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INTRODUCTION.

F

Doures les industries se sont dévelop-
pées en France d'une maniére remarqua~-
ble depuis vingt ans; elles ont recueilli
les fruits de nos étonnantes victoires , et
réparé les malheurs qui en étaient insé-
parables. On reproche néanmoins a I'in-
dustrie agricole , malgré les écrits nom-~
breux publiés sur cette mati¢re, d'étre
encore loin de la prospérité qu'elle doit
atteindre ; mais si ces ouvrages ont eux-
mémes manqué leur but , on doit alors
peu s'étonner de leur faible suceés.. Sur
trente-deux millions d’habitans que ren-
ferme la France , environ vingt et un
millions forment la population §es cam-
pagnes; c'est cette derniére portion qu’il’
importait d’éclairer, et les villes seules
posstdent les Sociétés d’agriculture ,
les chaires scientifiques , les livres et les-
écrivainsqui ont traité delagriculture , la
plapart , il fautbien en convenir, plutdt
en savans qu'en cultivateurs expérimens-

+
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6 INTRODUCTION .,

tés. Il est résulté méme de l'impulsion
donnée aux sciences, que l'agrieulture
en s'agrandissant des découvertes de la
chimie , de la physique et de toutes les
sciences naturelles , est devenue encore
plus abstraite et moins susceptible d’étre
mise & la portée des cultivateurs. Ainsi
cet art, qui, pour étre compris , ne doit
renfermer que des préceptes simples ,
d’une exécution facile , et ne présenter
que des résultats certains, est devenu
une science dont 'habitant des campa-
gnes ne peut faire son profit.

Il faut savoir gré sans doute aux So-
ciétés modernes de leur tendance 4 ré-
pandre l'instruction , au Gouvernement
des efforts qu’il tente pour la propager;
mais qu'on se rende bien compte du ré-
sultat qu'on veut obtenir, et 'on verra
bien qu'une fois sorti de I'école primaire ,
le jeune cultivateur est encore une fois
abandonné alui-méme, laSociété n’ayant
rien prévu , rien établi pour développer
les facultés morales et intellectuelles
dont linstruction qu'il vient d’acquérir
pouvait avoir favorisé le germe, tandis
que dans les villes des cours publics sont
ouverts. Quoique dénué de fortune , ce-
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lui qui sort d'une école primaire, dont
la sollicitude du Gouvernement oule zéle
éclairé de quelque philanthrope lui
avaient facilité Vaccés , peut acquérir
une instruction rapide , et faire son pro-
fit des découvertes des savans.

Dans l'état actuel des choses, il fau-
drait, pour que les progrés agricoles
solent réels, tout & la fois, comme en
Prusse depuis le grand Fréderic , le con-
cours du clergé, des instituleurs primai-
res et de livres dégagés de tout fatras
scientifique , qui pussent étre mis entre
les mains desjeunes paysans qui fréquen-

“tent les écoles rurales; car, ainsi que le
dit M. de Lamartine , le clergé dans les
campagnes a toute morale, toute raison ,
toute civilisation dans sa main ; ce qui
est enseigné sur les bancs du catéchisme,
comme sur les bancs de ’école, est la
base de I'avenir. Quelques notions répan-
dues chacun des jours ot les fideles se
réunissent dans le temple , sur les lois
qui régissent notre univers, en méme
temps qu’elles feraient connaitrela gran-
deur de I'Etre qui préside 4 des combi-
naisons si admirables , feraient concevoir
aussi quel parti immense il est accordé &
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Phomme de tirer de toutes ces influences
atmosphériques, de toules ces composi-
tions el décompositions  qui enchainent
toutes les organisations , et qui font suc-
céder ainsi des corps nmouveaux i des
corps anéantis. D'un aulre coté, linsti-
tuteur primaire pourrait inspirer au jeune
paysan lestime de l'état qu’il doit em-
brasser, en lui apprenant que l'agricul-
teur est au premierrang parmi les hom-
mes utiles : alors , au lien de quilter sa
famille pour aller se faire apprenti en
ville , il regarderait d’un autre ceil les
professions que son ignorance lui fait
préférer ; s'il connaissait tous les moyens
qui sont donnés 2 'homme pour chan-
ger le sol le plus ingrat en apparence en
sol fertile , comme il sattacherait & cette
terre dans laquelle tant de richesses sont
enfouies; il savait que sans l'industrie
agricole toutes les cités industrielles lan-
guiraient , comme il se plairait sous son
toit rustique. Mais des trois moyens que
nous avons indiqués pour faire pénétrer
la science dans les campagnes , un seul
est & notre disposition , celui des livres
en harmonie avec la faible instruction
quon y recoit , car I'éducation qui est
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donnée & nos jeunes séminaristes , ne s'est

point modifiée pour répondre aux be-

soins de I'époque, et des écoles pour les

maitres de nos écoles rurales sont & créer.
Dans un ouvrage de la nature de ce-

lui-ci , les répétitions qui lui seront

peut-étre reprochées , étaientinévitables,

parce que jai cru devoir rappeler pour

chaque fait tout ce qui pouvait'éclaircir.

Convaincu d’ailleurs que le sol de la

France est assez favorisé pour suffire a

tous les besoins, j'ai dil insister sur les

moyens d’en augmenter la force produc-

tive ; les procédés suivis m’ont paru ra-

tionnels, et n’avoir besoin que d'étre

améliorés ; ainsi je n'ai pas exposé les

principes divers que l'on trouve dans

beaucoup d'ouvrages agronomiques sur

les assolemens ; ils m’ont semblé des

combinaisous de pure théorie, et & cet

égard je crois devoir entrer dans des

considérations générales sur ce sujet, qui

trouveront dailleurs leur développe-

ment dans le cours de ce livre. i
Les contrées du nord de I'Europe {

ont été amenées par plusieurs causes a :

Véducation du bétail ; la nourriture ani-

male est commandée par I'hygiéne dans
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les climats froids ; une alimentation
moins nutritive ne serait pas susceptible
de donner & tous les organes la force de
résister & I'impression d'une température
si basse; la chair des animaux et des
poissons , fraiche , salée , fumée y est
done une nécessité; la chaleur, an con-
traire, active suiﬁ%amment la circulation
du sanfr pour qu'une nourrilure végé-
tale soit .plus convenable 4 I’habitant des
contrées du midi de I'Europe. D'un. au-
tre cOté , les boissons fermentées en usage
dans le nord , n'y dispensent point du
besoin de liqueurs spiritueuses ; ce n’est
que par la distillation de la pomme de
terre et des grams qu’il peut se procurer
I'alcool , le vin lui étant refuseé. Lnﬁn,
le I)PUI'T'(‘ remplace au nord, pour la pré-
paration des alimens, 'huile que le midi
recueille ; les cé sréales sont somyent en
outre contrariées dans le nord , dans lac-
complissement de leur végétation , soit
par la froidure , soit par des pluies abon-
dantes qui devancent 'automne ; tandis
que les tubercules, les racines charnues ,
les fourrages y prospérent d'une maniére
plus certaine. L’éducation des bestianx
et leur cngraissex.ncnt sont donc deve-
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nus par tous ces motifs la base essentielle
de I'agriculture du nord. Le Francais fa-
vorisé par son climat pour la production
des grains de toute variété , qui sont la.
base de sa nourriture , aidé d'ailleurs
dans son alimentation par le vin, n'a re-
gardé que comme secondaires les pro-
duits que le bétail peut offriv , et les a
négligés. Ainsi donc la tendance de
Pagriculture francaise & la production des
céréales est rationnelle; les ‘agronomes
qui P'ont condamnée sans examen et
pensé que le moyen d’accélérer les pro-
grés était d'introduire des méthodes nou-
velles, et préconisé des assolemens dans
lesquels la céréale ne paraissait qu'a de
longs intervalles, ne pouvaient obtenir
crédit, en présence des besoins de celte
denrée alimentaire qui se font incessam-
ment sentir ; ils se sont plaints que
I'homme de la campague était opiniitre
et aveugle dans sa routine; ils n'ont
pas réflechi que ces usages avaient été
consacrés par la nécessité , et avaient
ainsi une base que Pintérét privé aurait
bien renversée , s'il avait crn pouvoir le
faire avec profit.

- Pour s'assurer des succeés, il ne suffit




12 INTREODUCTION.

donc pas d'adopter de nouy olles métho-
des , mais de présenter en abondance sur
les marchés la denrée la plus deman-
dée , obtenue avec les moindres frais
possibles. Or la population s'accroit en
France en raison de l'activité nouvelle
imprimée aux industries manufacturiéres
et commercantes ; une consommation
de trois cent mille setiers est nécessaire
chaque jour aux trente-deux millions
d’habitans , sans compter les grains
qu'exigent les animaux. Avec quelle ra-
Pldlte le numéraire de la France dispa-
raitrait, si, comme on l'a vu a plusieurs
époques ) la nourriture de quelques jours
seulement venait &4 manquer; mais heu-
rensement la France est placée sous un
climat favorable a la culture des grains ,
la force productive du sol peut y éire
portée plus qu’au double , une grande
surface cultivable est 4 sa disposition;
car la Normandie , la Picardie , une par-
tie de ’Artois , laissent toujours le tiers
des terrains en jachéres mortes; une au-
tre partie de ces provinces en laissent la
moitié; la Lorraine, la Franche-Comté ,
la Champaqne : la Sologne , le Bour-
bonnais , le Nivernais ont également
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moitié en blé ou seigle , moitié en ja-
chéres : et cependant les vignes y don-
nent annuellement ; il n'y a que la
Flandre, I'Alsace ]aLImaﬂne,quelques
parties de la plame de Garonne qui ont
un cours de récolte, dans lequel on
voit succéder au mais, qui lui-méme a
succédé au blé , les féves sarclées, la
vesce noire pour fourrage, le farouch, ete.,
des plantes textiles ou oléaginenses; en-
fin la jachére en est bannie. Il faudrait
pénétrer le cultivateur que la jachére
peut étre partout , plus utilement pour
ses propres intéréts comme pour I'amé-
lioration du sol, remplacée par des den-
rées ﬂuncntdncs propres aux bestiaux ;
qu’il aurait ainsi le profit du bétail de
plus, et des fumiers abondans, a l'aide
desquels la récolte des céréales serait
plus assurée.

En Angleterre , o I'instruction est
plus étendue dans toutes les classes , ot
les sciences et les arts mécaniques en-
teent dans les cours d’études suivis par
les enfans des artisans, on voit toutes
les industries élevées a un point de per-
fection , que la France peunt encore
umieux atteindre , parce que ses inslitu-

2
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tions permetlent au coltivateur de deve-
uir propriétaire,, et d'avoir ainsi intérét
directaux perfectionnemens, tandis qu'en
Angleterre le sol est en partie inaliéna-
ble, comme bien de substitution , de
dotation , de corporation , ce qui s'est
opposé 4 la division des propriéiés, et a
augmenté la proportion des merce-
paires.

L'instruction et les capitaux étant les
deux grands moyens de perfectionne-
ment des industries ; on doit sattendre
que Dinstruction qui se répand dans les
villes imprimera encore un nouvel élan
aux industries, et qu'un accroissement
dans la population en sera la consé-
quence. Il faut donc aussi faire pénétrer
Pinstruction dans les campagnes , pour
que Pagriculture se perfectionne , et se
metle ainsi en rapport avec les besoins
d'une population toujours croissante. On
ne peut se dissimuler en effet qu'un état
dont la culture n’est pas en rapport avec
Vimportance de son commerce ¢t de ses
manufactures, est exposé a des crises vio-
lentes , car il est 4 la merci de P'étran-
ger chez lequel il est forcé de puiser ses
denrées alimentaires; ainsi, la prépondeé-
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rance politique des Etats-Unis n’est as-
surée que par l'immense étendue de ter-
res arables qu'ils possédent , et qui met-
tent ses populations, toujours croissantes,
A 'abri des chances commerciales et
manufacturiéres.

Mais I'instruction, pour étre profitable,
doit s'attacher a rendre sculement la pra-
tique plus judicieuse ; elle doit s'abste-
nir de théories qui pourraient séduire
et efrarcl des cultivatears dont les con-
nmsmncea ne sont pas assez approfondies
pour en faire d’utiles applications ; dés-
lors les procédés indiqués doivent étre
sanctionnés par l’expérience: c’est sur
elle que je me suis appuyé dans le cours
de cet Abrégé de culture. Jai adopté
la forme interrogative , parce que c'est
celle qui d'une part se fixe le mieux dans
la mémoire , et qui laisse de T'autre a
celui qui enseigne le plus de facilité a
habituer ses éléves & exprimer de vive
voix leurs idées.

Sans douteles ouvrages s ﬂgronomiques
ne manquent pmnt mais la pratuiuc
est justifiée en parlie dans chaqm' loca-
calité par des  conditions A remplir,
qu ’on n'est pas entiérement maitre d'é-
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Iuder ; et des ouvrages qui lui soient
spécialement applicables, et en outre
appropriés aux connaissances recues dans
les écoles rurales, m’ont paru manquer.

M. Matthieu de Dombasle reproche a
la science d’étre trop en avant, et au
métier d’étre trop en arriére : si cet
Abrégé pouvait faire avancer le métier
d'un pas, je m’estimerais trop heureux.
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D'AGRICULTURE.

D. QU’EST-CE que Agriculture ?

R. L'Agriculture ou la culture de la terve
est la profession la plus noble et la plus ntile
que I'homme puissc exercer ; celle de defen-
seur de la patrie peut seule lui étre comparée,

D, Comment lui accordez-vous sur les autres
professions une si grande supériorité ?

. Parce que c'est par elle que les hommes
obliennent tout ce qui est nécessaire  les nour-
viv , les vétir , les chauffer , enfin & leurs
J)cqom% les {ﬁu% impérieux , qu'en outre I'in-
dustrie agricole alimente toutes les autres in-
duqtrlea, car c’est elle qui procure en effet le
lin , le chanyre, lalaine , le coton , la soie ,
le safran , la gaude , la warance , les huiles ,
les suifs , les cuirs et peaux pour la chaussure ,
Ies bois. de construction et de chauffage , la
plupart des denrées dites coloniales, ete. On
peut donc dire que sans elle ni industrie ni
commerce ne seraient possibles , et qu'elleest la
source la plus pure et la plus féconde dela ri-
rhessc d'un pays ct du bien-étre de ses habi-
lans,

o]
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D. Pourquoi mettez-vous sur la méme ligne
celle de défenseur de la patrie ?

L. Parce que les soldats citoyens protégent
le sol de la patrie contre l'invasion de ses en-
nemis , et assurent ainsi dla culture les pro—
duits qu'elle a peniblement eréés.

D. Peut-on perfectionner Pagriculture ?

R. Malgré que Vagriculture soit le premier
des arts que les hommes aient cultives pour
subvenir & leur existence , elle est encore sus-
ceptible , sur-tout en France , d’ameliora-
tions notables.

D. Comment peut-on accélérer ces amelio-
rations ?

Ii. Par une bonne instruction. Les cultiva-
teurs sachant bien lire , pourront s'instruire
des bonnes pratiques des cultivateurs des pays
plus avancés que la France dans l'art de ni-
rer de la terre tous les produits qu'elle pent
donmer. Sachant écrive , mnos cultivateurs
pourront aussi metire en mnote leurs observa—
tions , et transmettre ainsi & leurs enfans les
fruits de leur expérience. Sachant compter , ils
pourront également juger de suite du profit ou
de la perte qu’on doit éprouver aselivrer 4 telle
ou telle culture; ils pourront aussi, dans le cas
o ilsse livreraient & 'engrais des bestiaux ,
caleuler aujuste 4 quel prix leur reviennent les
beeufs , les cochons ou méme les volailles que
leurs femmes auront engraisses.

D. Llinstruction n'offre=t-elle pas aux cul-
tivateurs d’autres avantages ? i
R. Le labourcur que la loi du recrutement,
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aura appelé sous les drapeaux , sera & méme ,
sl est instruit , d'arriver aux premiers gra-
des ; et celui qui , par défaut de forces suffi-
santes , me pourrail ni travaller la terre m
éire soldat, peut aujourd’hui, au moyen de
Iinstruction, parveniy 4 tous les emplois civils,

DES PRAIRIES,

D. Indiquez successivement quelles sont
les améliorations dont chaque branche de P'a-
griculture est susceptible.

. Je commenceral par les prairies natu-
relles ; car sans fourrage les bestiaux de labour
ne peuvent travailler profondément la terre ,
et ceux de croit ne donnent que de faibles pro-
duits. Ayec 'abondance des fourrages, on a
Pabondance des fumiers, et consequemment les
moyens d’augmenter la force productive du
sol.

D. Quels travaux reclament donc les prai-
ries naturelles 7

R. A l'exception de quelques parties du sol
frangais , les prairies naturelles sont en géne-
ral abandonnées i elles-mémes , et néanmoins
elles fourniraient des produits bien plus abon-
dans si on les débarrassait des eaux stagnantes
par des saignées ou par des fossés garnis de
l:icr;‘ailles ; 81 chaque propriétaire en arrachait

es grosses herbes , les jones, les mousses ,
les huissons ; sil avait soin de deétruire au prin-
temps les taupiniéres et les fourmiliéres.

D. Y atil d’autres moyens d’ameliorer les

prés ?
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R. Dans les Prés secs , il est avantageux d’
répandre trois & quatre quintaux de plitre cuit
par arpent , ou des fumiers mélés d’avance
avec de la terre et les résidus des battages des
grains , et sur-tout de metire & profit I'eaun
dont on peut disposer dans certaines localités
pour les arroser au moyen de rigoles bien en-

tendues.

D. Quels sont les amendemens les plus pro-
pres 4 améliorer les pres humides ?

R. Outre les saignées d’écoulement, la suie,
qui fayorise la végetation , fait périr lesjones ;
les cendres non lessivées , les décombres et pli-
tres des vicux biitimens, les fumiers chauds de
mouton , la colombine , T'urate , sont pour
eux de puissans engrais. Il est nuisible & une
prairie humide ainsi quaux bestiaux d'y lais-
ser paturer.

D. Estal avantageux de renouveler les
prairies ?

R. Lorsque les prairies ne sont pas placées
dans des conditions faciles d’arrosage , il est
utile de les remouveler lorsquon s’apercoit
que le produit en foin s’amoindrit.

1. Comment doitse faire ce renouvellement 7

B. Le renouvellement ne doit pas étre im-
médiat , le produit en grain pouvant en étre
considerable pendant plusieurs années conse-
cutives , i cause de la grande quantité d’hu-
mus ou terreau vegetal que fournit la deécom-
Imsition des gazons.

D. Quels sont les grains qui réussissent le
mieux sur les prairies défrichees ?
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R. Les avoines et les orges , car les prairies
naturelles étant ordinairement placées dans des
vallons ou sur les bords de rivieres ou ruis-
seaux considérables , les blés sont sujets i
étre brouillardés et ne donnent alors qu'nn pro-
duit médiocre en quam‘ité cten qualite,

D. Comment doit s’opé].‘cr le dlél'ri('.hcment s

R. Le mieux scrait de lopérer a la beche &
la fin de 'antomne ; mais les labours & la char-
rue sont plus expeditifs ; laction des gelees ,
des pluies hivernales sur les gazons , les pulve-
rise en partie ; au printemps la herse et un nou-
veau labour achévent de preparer suffisamment
le terrain & recevoir les semences d'orge ou
d'avoine , qui donnent alors un grand pro-
duiit,

D. Combien de récoltes de ce genre peut-on
retirer avant de remetire en pre le terrain
ainsi cultive 7

R. Le nombre n'en pent étre fixé ( dail-
leurs les récoltes racines, les plantes sarclees,
les plantes textiles sur-tout peuvent y étre in-
tercalées avee succes ) , le besoin qnion a de
foin , etla baisse des produits doivent le de-
terminer.

D. Quelles semences faut-il employer pour
renouveler la prairie ?

R. On a dii profiter des diverses eultures
pour rendre la prairie bien plane , et la déli-
vrer des eaux stagnantes; on peut alors, aprés
les gelces printaniéres , composer un me-
lange de diverses especes de trefles et de grame
de foin recucillie dans la grange d’un proprié-
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taire dont on connait la bonne nature des prai.
ries.

Si la piéce est ensemencée dés Phiver en
ayoine ou en orge , on y passera préalable-
ment la herse ou ratean lorsque le temps sera
sec, afin de briser la surface du terrain ; vous
choisirez une journée calme et disposée A la
pluie , et vous semerez votre graine i la
volée.

Si la pluie ne vient pas immediatement i
votre secours , il sera avantageux de passer
alors un rouleau pesant ou le troupeau hien
serré ; par ce moyen vos graines seront fixées
au sol et ne seront pas balayees par les vents.
" D. Si la prairvie est ensemencée deja en
avoine ou en orge , ce hersage et ce roulage
ne peuvent-ils pas préjudicier A ces plantes ?

II{I. Loin de leur étre préjudiciable,, ceite fa-
con donnée & la terre facilite au coniraive le
développement de I'avoine ou de 'orge, et de-
vrait étre habituellement pratiquée.
~ D. Est-il avantageux d’arroser les prairies
ainsi nouvellement formées ?

IR. Non sans doute , car la terre n'est point
encore assez affermie , et l'ean s'infiltrerait
trop profondement dans la terre ; si d’aillenrs
P'arrosage ¢tait abondant et le terrain en pente,,
les terres et les graines seraient enirainees ;
mais une année aprés , sion peut les arroser ,
alors ce sera sans inconvenient.

B . Vous avez jusqu’ici joint le mot naturelle
au mot prairie,, en est-il done d’une autre es-
peee ?
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. 1l est des prairies que I'on nomme arti-
fietelles , parce que la nature n'en fait point
les frais comme des premitres , qu'elles ne
servent dans I'art de la culture que de passage
d’une récolte i une autre.

13, De quelles graines sont-clles formées ?

R. Des tréfles incarnats ou farouchs , des
trefles dits de Tiollande , des sainfoins et des
luzernes. Dans plusieurs départemens du Midi,
les noms de deux plantes qui forment les prai-
vies artificielles ont ¢té intervertis ; ainsi on y
appelle sainfoin la luzerne , etréciproquement.
Cette transposition de nom , qui ne pouvait
étre accueillie ici, est d’autant plus manifeste ,
quon y appelle ainsi sein un foin qui ne peut
élre mange sans danger en'vert.

D. La nature du sol en determine-t-elle le
choix ?

R. Oui sans doute , les tréfles conviennent
aux terres douces , les sainfoins aux terres
caleaires , les luzernes aux terres profondes.

D. Comment se sément—elles , A quelle
époque , en quelle quantite ?

H. Elles se jettent ¢galement & la volee ;
des cultivateurs les sément avec les blés, d’au-
tres redoutant pour elles les gelces , preferent
les semer au printemps , dans les bles ou les
ayoines. Letréfle incarnat seul se séme avec
avantage en aofit , ou au commencement de
septembre , sur un millet ou un chaume rompu,
quelquefois mélange d'un peu de seigle ; quant
i la luzerne , elle redoute trop le froid pour
élre semée ayant 1a fin d’avril,
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Pour un arpent de 1500 toises , il convient
de jeter 3o livres de luzerne , ou 36 de trefle
de Hollande , ou 3 hectolitres de sainfoin, ou
4 hectolitres de tréfle incarnat , ou 1 hectolitre
de vesces noires mélees 4 14y d'avoine ou
d’orge.

D, Vaut-il , comme pour les pmi;ics natu—
relles que l'on renouvelle, passer 1‘11{::11.11)1L-
ment la herse et ensumite le roulean ?

R. 1l ne peut qu'étre avantageux de le
faire ; on assure par 1d une plus compléte
naissance. La crotite que les pluies hncm'\lcq
ont formées & la surface étant brisée , la réus-
site des graines est plus certaine ; il serait
m(.me amnlagcux, lorsque la gnme est le-
vee , dejeter 2 on 3 quintaux de’ plitre par
arpent ; le pldtm donnerait & ces jeunes IJ]dl.l—
tes assez d’energie pour résister au soleil bri-
lant d’aofit. _

D. Combien d’années les prairies artificiel-
les peuvent-elles durer ?

R. Les trefles et les sainfoins peuvent don-
ner de bons produ!ts pendant deux ans ; i la
troisitme ils degénerent; mais la luzerne peut
durer une quinzaine ﬂ’dnnu.s si le terrain est
profond et lui convient,

D. Combien de coupes produisent ces di-
vers fourrages ?

R. Le trifle incarnat ou far ouch , que l'on
stme dans les terres les plus legéres , ne donne
qu'une coupe ; celui de Hoil.md(, en donne
deux ; le sainfoin n’en donne qu'une ; et of«
fre une honne dépaissance ; la luzerne peut




1 AGRICULTURE. 25
donner trois ou quatre coupes , lorsqu’elle est
dans un terrain riche et profondement remue :
aussi, pour mieux assurer la reussite de ce
fourrage , 1l est bon de labourer le terrain
quon lui destine au moyen de deux charrues
bien armées , que I'on passe & la suite I'une de
lautre dans la méme raie ; ensuite , au lieu
de réserver pour graine Favoine ou I orge , om
les coupera en vert ; la luzerne profitera ainst
de toute la vigueur du sol.

D. Comment se fait la récolte de ces four—
rages?

R. Comme celle du fomn , avec la précau-
tion néanmoins d'attendre une dessiccation
d’antant plus nécessaire , que la tige en est
plus grosse, et qu'ctant rentrés sans éire par-
faitement secs , ils fermentent facilement , se
moisissent , et ne sont plus alors une nourri-
ture anssl saine.

D). Peut-on faire phturer les prairies artifi-
cielles 7

R. Le sainfoin seul peut éire phturé sans
danger ; les autres exposent les bestiaux a
une malddw aplml(e twmpamto qui les en-
leve en pen d'instans, side prompts secours
ne leur sont administres.

D. Quel moyen doit-on employer contre
cette maladie subite ?

E. La tympanite n’é¢tant autre chose qu’un
gonflement extraordinaire de la panse , di &
la présence d'une vapeur que la fermentation
développe , connue sous le nom de gaz acide
carbonique , il faut ou trouer la panse pour

3
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faire échappcr cet air , ou introduirve dans le
corps de l'animal un hrimf qui I]miasu se
combiner avee lui. L] ammoniagque méle i lhuile
d’ 0]1\(: en proportions égales , ou & l'ean pure
d’aprés Theénard , et adminisire & la dose d'un
verrepour un beeuf et d'un petitverre pour une
brebis > a ¢te reconnu comme le speaifique le
plus st ; I'opération de trouer la panse ne
pouvant étre faite que par lne main exercee ,
et au moyen d'un instrument nomme frocart.

Quelques personnes ont ¢ru reconmaiire
dans le sel de cuisine , adminisiré & la dose
.d'une forte poignée pour un beuf , use fa-
culte également salutaire ; on a soinde le faire
prealablement dissoudre dans deux ou treis
onces d’ean titde.

D. Est-il d’autres fourrages artificiels que
eeux que vous venez d'indiquer ?

A. 1len est beaucoup d'autres quine for-
_ment point praivies , tels que les blés, seigle |
orge , avoine , la vesce noire , le sarrasin, le
colza ; que l'on séme dru, et qui se coupent i
demi faits pour étre mangés sugcessivement én
vert, (Quant ay mais desiingé au méme usage ,
on le stme en raies afin de pouvoir le sarclex
et le chausser ; enfin on a trouye dans les
pommes de ten‘ , les betteraves , les rura]m—
s_{:ﬁ les turneps , hs carottes, un moyen pre—
cleux d’assurer aux bestiaux Pcndant Ihiver
un aliment toujours frais et nutritif,

D. Les racines donnent—elles un produit
que I'on puisse comparer & celui des prairies
naturelles ou artificielles ?
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R, Clest particuliérement A ' cause de leurs
grands produits , que les récoltes racines doi-
vent élre adoptées 3 car il arrive souvent
quielles donnent au deld d’une livre par pied
carré. Or un arpent contient 1500 toises , la
toise carrée venferme 36 pieds carvés ; ainsi
le produit dépasse quelquelols 450 quintaux
par arpeni; mais en ne le portant , méme
dans le cas le plus desavantageux , qu'a la
moitié ow méme au tiers de ce résultat , il se-
rait toujours trois ou quatre fois plus fort que
le produit en foin ou autre fourrage , car un
arpent de pré ne donne pas plus de fo quin=
taux anciens de foin sec , et un arpent de lu-
zerne a trois coupes , plus de 100 & 110 ; ces
fourrages se véduisent au tiers par la dessicca-
tion , “et les ‘racines perdent & peine de lenr
poids. Leur culture exige des fumiers, des
sarclages , des soins enfin que ne réclament
pas les autres fourrages ; mais on cn est bien
dédommagé parl’abondance de denrées alimen-
taires quelles rendent. Dailleurs les diverses
fagons quon prodigue & la terre , soit par les
sarclages , le hutage et I'arrachage , debarras-
seut la terre des'mauvaises herbes , et la pre-
parent i recevoir la ceréale qui doit sulvre,

DES Cl:].',-kZ\I'E‘S‘ EN CULTURE.

D. La culture des champs est-elle suscep-
tible d'étre amcliorée ?

R. Dans' la 'majeure partie de la France,
une moitie des terres se repose , et Pautre moitié
est en produit de grains ; dans une autre partie,
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<'est le tiers qui se repose, et les deux autres
parties produisent. Ce systéme est éminem-
ment vicieux , car ce repos que lon croit utile
4 la terre parce quion la compare A un étre
organisé qui se fatigue par le travail , i est
an coniraire pernicieux , en ce que les terres
se plombent et s’épuisent & produire des char-
dons et d’auntres mauvaises herbes , quainsi
Ieffet des labours et des sarclages antérieurs
est perdu, qulelles ne s’enrichissent d’aucun
principe, et privent la population et les ani-
maux de produits qui accroltraient sa fécon—
dité i un bien plas haut degré que ce prétendn
Tepos qui naugmente en rien sa force pro-
ductive,

D. Comment pourrait-on s’y prendre pour
éviter Uinconvénient de laisser la moitié ou le
tiers des terres en jachére sans cpuiser le sol
en lm demandant sans cesse des produits ?

I, Le moyen est simple ; ¢’est de demander
moins souvent des grains 4 lagerre , et de
faire succeder & une récolte qui reclame du sol
fous ses moyens, une récolte qui lul rende
plus quil n'a fourni ; ¢’est cette judiciense suc-
cession de culture que T'on nomme assolement.

D). Faites connaitre les principes généraux
qui doivent guider dans les assolemens.

i, Les assoleniens doivent se combiner avee
la nature du sol en culture, Si le'sol est leger
et profond , il sera possible d'y faire prospérer
les récoltes racines , telles que les betteraves,
les pommes de terre ; s'il est argilenx, les feves,
le mais, le blé pourront y alterner avee les
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praivies artificielles telles q‘ue la ténacité din ter=
rain, ou ¢e qu’on nomme la force de cohésion ,
soitamoindrie ; ce & quoi I'on doit tendre , pour
rendre le travail plusaisé,, et donner aux plantes
plus de facilite & étendre leurs racines, et & as-
surer leur végétalion. La yesce noire mélée a
I'avoine ou & l'orge, la luzerne, le sainfoin,
pourront faive arviver a ce but. Dans les terres
qui sont peu profondes , les céreales pourront
alterner avee les tréfles ; mais en geéneral il est
avantageux de fumerles plantes sarclées que I'on
admet dans I'assolement. Le fumier fourni en
abondanceaux pommesde terre , aux betteraves,
au mais , aw colza , autabac, peutimpunément
donner natssance aux herbes , parce qu'il est
facile: de les détruire par les sarclages et les
buttages que 'on fait subir aux plantes. Quant
aux prairies artificielles, elles ne peuvent étre’
semces avee avantage que dans une ceréale qui
la défend de laction trop forte de la chaleur:
et de la vue des oiseaux ; ainsi déjal'assolement:
est trace par ces principes géneéraux :

1.° Plante sarclée bien fumée ;

2.2 Ceréale de mars avec prairie artificielle ;

3.0 Prairie artificielle platree ;

4.2 Géréale d'automne,

Ainsi en divisant ses ferres en culture en
quatre parties , on a‘'la moitié en céréales , un
quart en fourrages, un quart en plantes sav-
clées.,

D. Cet assolement peut-il convenir a tout’
terrain 7

K Sans doute; car il n'y a qu'd approprier

3.
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fa plante sarclée & la natare du sol , ainsi ¢ue
la prairie artificielle. Si Fon adopte une année
la pomme de terre, ou la betterave, ou la carotte,
enfin une racine , on adopte alors une autre
fois , ou le colza, oule tabac, ou le mais , on
la ftve, ou mieux encore on peut subdivisen
ce quart, pariie en plantes sarclées d'une es—
pece, partie en plantes sarclees d'une autre.
1l en est de méme de la prairie artificielle ; une
partie peut étre. du iréfle de Hollande, une
autre de la luzerne ou du sainfoin , une de fa-
vouch ou treéfle incarnat, une de vesee noire;
mais alors, an lien de semer le farouch dans la
céréale, onnele sémeraquimmeédiatementapres,
Yavoir récoltée, sur un labour et un hersage
donné an chaume rompu, et la vescenoire setile-
ment au printemps smvant. Des circonstances
particulicres peuvent ensuite déterminer le
cultivateur A intercaler dans son assolement
des plantes oléagincuses , ou des plantes tinc-
toviales. Le voisinage d'une ville, ou les be-
soins des fabriques , enfin une consommation
de prodwts distincts , peuvent étendre I'asso-
lement ; comme aussi une grande facilite i se
procurer du fumier peuvent le restreindre 4
une plante sarclée et i la céréale telles que
téves, ble, ou mais, blé; mais en géneral
cesmotifs particuliers nechangent rien aux prin-
cipes : ainsi en Angleterre I'assolement général
est, 1.° tarneps, cspér_e de navet consacré &,
la nourriture des bestiaux , 2.° ceréale de
printemps , orge ou avoine , 3.° tréfle , 4.¢bleé 5
on améne tous les terrains & subir cet assole=
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ment, et Pon peut dire que, malgre les modi~
fications qu'il regoit par les besoins dautres
produits , néanmeins le sixitme des terres
arables est en turneps en Angleterre, on I'hu-
midité du climat permet de le semer au mois
de mai, tandis que dans le midi de ln France,
ce navet ne peut réussic qu'd la fin de ete,

D, Quels avantages I'assolement quadriennal
ou un assolement plus c¢tendu aurait-il sur
celm d’usage ?

R. Les trayaux donnés 4 la terre pour rece-
voir la plante sarclee, le fumier dont on I'en-
richit divise par ces sarclages successifs qu’elle
réelame , la profondeur du labour auquel on
est obligé de se livrer pour procéder i I'arra—
chage , sur-tout si on adopte les racines; tous.
ces divers travaus , dis-je , et les labours dont
on peut les faire sulvre , préparent , on ne peut
mieux, laterre & recevoir les céreales de prin-
temps , telles que P'orge ou I'avoine ; la prairie
artificielle qu'on y séme ne peut manquer de
réussir dans un terrain ainsi prépare ; la prairie
artificielle, & son tour, enrichit le sol de ses
fleurs , d’une partie de ses fenilles que le fa-
nage fait tomber, de ses racines qui se con-
vertissent en tervean, rendent le terrain meuble,
et assurent & la céreale d’automne ( ble de di-
verses espéces ) une végetation vigoureuse. La
masse de fourrage, de racines, de graines
oléagineuses ; ou de mais, on de feves qu'un
pareil assolement donne de plus que la jachére
si gencralement d'usage , ajoute 4 l'aisance du
cultivateur, lui permet d'¢lever de nombreux




32 ABREGE
bestiaux quilni procurent abondance dengrais,
et le sol, loin de sappauyrir, voit aceroitre aw
contraire sa force productive.

D. Comment alors la méthode de laisser la
moitié ou le tiers des ferres en jachtres s'est—
elle maintenue et se maintient-elle encore en
présence des mombreux avantages que pré-
sente 'assolement alterne ?

R. Lignorance dans laguelle on a laissé le
seuple des campagnes , la feodalité si contraire
a la prosperite agricole, les guerres conti-
nuelles, soit intérieures des ducs et des barons
contre les souverains, ou entr'eux, celles de
religion’ non moins deésastreuses , dont les
courtes iréves trop mal cimentées pour étre
durables permettaient senlement aux partis de
reprendre haleine , soit les guerres exterieures
par esprit de vengeance ou de concuéte ; les
ordres méme des souverains qui defendaient
d’adopter un autre mode , comme le fit Char-
lemagne dans les capitulaires advessés aux
chefs de province , et commele fit plustard I'As-.
semblée nationale, qui regardait comme mau-
vais citoyens ceux qui faisaient produire du
fourrage 4 la terre au lieu de grains; toutes
ces causes réunies, jointes au peu d’honnenr et
d’encouragement dont la culture a été envi-
ronnée, ont di retarder les progrés de Iagri-
culture en France ; mais pendant un repos de
pres de vingt ans cette industrie , comme toutes
les autreés, devait prendre un grand déve-
loppement , si le peuple des campagnes avait
e les moyens de s'instruire comme celui des-
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villes , et de ‘metire en pratique les bons prin~
cipes répandus dans de récens ouvrages.

DIS SEMAILLES.

D. Quelle est la maniére la plus avantageuse
de semer les bles 7

R. Quelques agriculteurs ont essayé de se-
moirs afin de jeter la graine d’nne manitre
plus uniforme et d’économiser la semence ; mais
en général on séme le ble & la volée , aprés lui
avoir fait subir une préparation nommee chau-
lage ou vitriolage ; parce qu'on emploie lachaux
on le vitriol ( dans la proportion de trois onces
dissoutes dans assez d’ean pour couvrir, d’um,
pouce ou deux , 'hectolitre deblé ) dans le but
d’éviter au blé la maladie contagicuse connue
sous le nom de charbon.

D. Comment la chaux ou le vitriol produi=
sent-ils ce résultat ?

R. On regarde la poussitre du charbon
comme la gramne d’une Espéc’e de champignon
( wrai parasite de Gandole ) qui croit et se de-
veloppe dans la tige du ble ; cette graine est si
fine qu’elle est facilement attaquée , soit par la
chaux, soit par le vitriol, qui lui Gtent la faculté
de germer.

D. L'époque des semences est-elle indiffé~
rente ?

R. Un choix judicieux doit guider le cnlti-
vateur : un terrain léger ou exposé au nord
doit étre seme avant les terrains forts ouplacés
au midi ; ensuite la terre légére doit étre
semdée en un temps sec et bien ameublic , parcg
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que les pluies Ia tassent et (ue les ;.’L!L"‘.B 1re
Iameubhssent ]_st‘ tandis ¢u'aw contraire ,
Phumidite rompt la force de coliésion des lLIl{.a
fortes et que le froid les puivu]% Dans les de-
partemens du midi du 1.5 octobre au 15 no-
vembre les semences de blé se font avec sucets;
celles de scigle , de blés fins , d’avoive, dorge,
de féves doivcut avoir lien avant cette epogque ,
A meins qu'on ne renvoic aun printemps F'en-
semencement de l'org ge et de Pavoine; mas
dans ce cas cette dernitre sera moins noive et
moins pesante,

1), Quelle forme doivent recevoir les champs
emblavés ?

R. La situation et inclinaison du terraim
doivent guider dans la forme qu'ils peuvent
recevoil, et ¢'est ce quion nichserve pas assez ;
ainsi 1011 doit Hlsposcr un lerrain A pente
rapide , de manitre que Thumidité dont cet
accident naturel le prive,l ne lui soit pas en-
core enlevée pardes travaux'; les raies d’éeou~
lement doivent y étre trés-peu nombrenuses ;
les sillons bomhes de trois raies, utiles dans
les plaines difficiles & debarrasser des eawx; y
seront remplacés par de larges planches , com-
posées d’un nnmhrv de raies proportionnees a
la ]!Juq Ol NOINS grande inclinaison.

. Est- 1! L%emui de pratiquer un emottage
niinufienx ?

R. Dans les terrains légers et faibles, it
faut venir au secours de la \-'égél:alion par tous
les moyens possibles ; car la nature les aide
peu ; mais dans un tervain fort, la végétation
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se fait jour , les gelées y produisent, & cause
de 1‘11“‘118, un ameublissement 1mlm el qui
rend dIOI“} super flus les soins de I'émottage. Le
rouleau & pointes ou une simple p]anche sufhi-
sent pour aplanir.

D. Des semailles 4 la moisson , les champs
de ble exigent-ils d’autres soins ?

R. St I'mver a présente des alternatives de
gelees et de degel , il est ayantageux , aussitot
que le terrain est sec, d'y passer un roulean
pesant, ou le troupeau serre; les blés de-
chaussés et soulevés sont ainsi raffermis et mis
4 I'abri des gelées tardives ; on profite ensuite
des beaux jours de la fin de mar pour sarcler
les bles, pour en enlever la mielle, les folles
avoines , les chardons; mais quand on a eu
soin de choisir la semence sur table, ce qui
revient & 1 franc ou 1 franc 25 centimes I’kec-
tolitre , les sarclages sont moins cofiteux.

D. Quand convient-il de moissonner ?

Ii. 81 Pon destiue le ble & servir pour se-
mence, on doit lui laisser atteindre une matu-
vité parfaite; si on le destine & la veute, ou
aux besoins du ménage , il est bon de le couper
moins avancé; de cetle manitre on n’a rien
A redouter de Paction des vents; on obtient
un hle plus plein, plus roux, plm avantageux
A la vente , et donnant pim de farine; car
en m]npi\hnt sa maturité, sa ]H.,“]Flll(’ {rii
produit fe son s e[mwt en outre le ble coulu
un pen vert est moins atlaque da papll on ,

tandis. qu'il est facile de se convainere que le
ble bien desséché sur pied, renferme parfois
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plusieurs ceufs d'insectes , qui achévent de se
developper 4 Vaide de la petite fermentation
qui a lieu dans le tas de blé au grenier, trouent
le grain de blé pour s’échapper, aprés en
avoir absorbé la substance ; 1l est rare au con-
traire , que les ceufs atent dejhéte deposes avant
samaturité , et les divers travaux de la moisson
me permettent point leur développement.

D. Vant-il mieux couper les blés & Iaide
d’'une faulx, ou i une certaine hauteur au-
dessus de terre ?

R. Les Suisses prétendent qu'il n'y a pas de
brouillard plus pernicieux que la faulx. Léco-
nomie de la conpe du chaume qui resulte de
cette manicre de moissonner , est de 3 & 4 francs
par arpent, il y a en outre économie de temps ;
mais d'un autre coté, la paille de blé étant
plus longue , on en étend moins sur l'aire , et
conséquemment le dépiquage est moins ex—
peditif, en outre le nombre des gerbes est bien
plus considerable , grossies qu’elles sont par les
feuilles inférieures de la ige , et par toutes les
herbes du champ ; le vannage et le criblage
exigent plus de soins. Il parait qu'en total ,
sur-tout dans les terres bien généreuses, cette
¢conomie apparente est surpassée par les in-
conveniens qu'elle entraine ; mais dans les
contrées ol les bras manguent pour accélérer
Ja moisson , ou le terrain maigre ne peut rece-
voir que des blés fins , dont la paille est courte,
qui d’ailleurs donne naissance & peu d’herbes
on doit employer la faulx avec succés. Cette
faulx est armée d'une espéce de treillage en fil
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de fer ou en osier , qui fait fonction de riteau,
et véunit le blé en javelles & la gauche du
fauchenr.

D. La forme des gerbes est-clle indifferente?

K. Non saus doute, il est inuiile que leur
poids de ¢passe une quar antaine de livres :
Ihomme qui doit les donner sur la charrette
peut alors les lever sans trop d’efforts au bout
de sa fourche, le travail marche plus rapide-
ment, les meules ou gerbiéres sont plus promp-
tement formees ; et lorir{u't)n fait la moisson , le
temps doit étre mis A ]uoﬁl

D. Comment doit s'opérer le battage des
grains ?

H. Dans TP‘ pays & grandr' eulture, ou les
proprietés n’étant pas d 1\1&{'(5 ne peuvent ras-
sembler assez de bras, de méme qu'on se trouye
sonvent oblige de moissonner & la faulx, on
doit aussi avoir reconrs & d'autres moyens que
le fléan pour battve les grains , soit sur un sol
depicatoire en plein champ , soit & 'abri. Les
rouleaux de bos on de pierre trainés par des
chevaux,; ou méme le &{’Ili(}tm% erL"rt', par des
chevaux JLl trot, ou par des machines, doit
nécessairement b[ll!l]l(,(!l au manque de bras ;
dans tous les cas, si le grain de ble n’est pas
arraché de son ¢épi par la pie ession. entre deux
eylindres comme dans certaines machines , ou
par de pesans rouleaux de pierre truinés par
des beeufs comme dans lile de Corse, et que
le choe doive le faire sortir de I'epi , il est bon
de savoir que le choc étant le produit de la
masse par la vitesse , si I'on emploie t[le legers®

+
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rouleaux de bois, on sera forcé de faive mar-
cher les chevaux qui les trainent au grand trot;
alors ces animaux s’('puiscnt. et le dépiguage
Puuum n’'dtre pas économigque; il sera donc
mieux de faire nsage de reuleaux d'au moins
ang pieds de diamétre au gros hout , garnis
de traverses de quatre & cing pouces d(quar
rissage ~(‘Parun enir'elles de la méme dis-
tance ; ainsi disposces, le choe qu'elles prodm-
sent \10*1!. de plus haut wla masse élant ]Jllls'
grande, les chevaux peuvent'éire moinspresses.

Lorsqu'on emploie des hommes , il est d'n-
sage de leur douuer s ou Ay do blé
ranné et passé & deux cribles , pour prix des
qar(‘i'lrwq et de tous les travanx que neécessilent
la mosson et la confection des paillers. En
caleulant la valenr de cette partie de la récolte,
on peut apprécier au juste sj I'nsage des rou-
leaux on de toute autre machine est In‘t':f{':l‘.'l—
ble ; la considération de l'alsance que 'on re-
pand dans la classe pauvre doit aussi entrer en
]iénc de compte.

. Quelle (’}_Jﬂ(il'[(. doit-on choisir pour se-
mer les tubercules et racimes destinées au he—
taal 7

#. La terre qui leur est destinée se prépare
dans Phiver par un temps sec, comme pour le
mais que Pon stme dans le mois d'ayril 5 deux
labours suflisent avant de semer ; on ouvre
des sillons & 20 ou 25 pouces de distance ,
dans lesquels on étend du ' fumier en passant
apres la charrue dans Pintervalle ; on-recou-
vee i la fois le fumier et la pomme de terve




D' AGRICULTURE, 39
que L'on y place & pen prées & i pled de dis-
tance ; quant i Ja betterave , on la dispose 4 la
main , lorsque le fumier a ¢té recouvert , dans
la partie basse du sillon , & environ un pouce
de profondeur. On laisse entre les graines la
distance inagiquee plus haut pour les pommes
de terre 1l est des agriculteurs qui agissent
pour la betterave comme pour le colza , et
qui, eraignant que la germination nesoit entra-
vee , etque la jeune plante ne puisse se faire
jour an milieu des herbes dont le champ se
couyre , prefevent la faire venir sur couche ,
et la transplanter ensuite daus le sillon ; mais
comme par la ‘tmnsl}lantaliou la plante est
tronblée dans sa vegelation , la semence qui
d’ailleurs a de la peine & rompre son ceorce,
doit alors étre confice A la terre un peun plus
ot , versle milien de mars , pour la recolter
au milien d'octobre. La carotte peul se semer
sur un labour plat , ou en lignes , et exige le
méme travail , etenviron six livres de graine par
arpent, La betterave croit sur toute espéce de
terrain ; mas eclui qui ‘est passablement te-
nace lui convient mieux. Swr un sol qui a pen
de profondeur’, I'espéce qui croit hors de terre
est éyidemment plus convenable , tandis que
sur un sol profond , on doit préferer la qua-
lité quiaime & croitre en terre. La carotte pré-
fere le terrain sablonneux et profond, comme
la Fommc de terre , quinéanmoins prospére
également dans le terre-fort , ameubli par un
fumier paillenx.

D. Doit-on sarcler les betteraves et les ca-
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roties aussitot que les herbes commencent & se
presenter ?

R. Non; il est utile , daus le cas ot I'on séme
les betteraves & demeure , comme les caroties ,
d’attendre pour les sarcler que les plantes aient
acquis déjd un peu de developpement ; les her-
bes les protégent méme contre la chaleur , en-
suite en les'sarclant on les eclaireit autant
quon le juge convenable ; quand on en cul-
five beaucoup’, on économise une partie des
frazs de sarclage , en employant la ratissoire
ou la houe & cheval ; mais les sarclages se
font mieux avee la houe & main ; les buttages
pour les pommes de tevrre et les betteraves se
font assez bien avec la charrue , mais toujours
mienx avec la houe ; on peut, comme poar le
mais , qui exige le méme travail , donnesr les
récoltes aux ouyriers moyennant le sixieme du
produit, quils se chargent darracher et de
iransporter aux gremers.

D. Qu'esi—ce que le rutabaga ?

R. Clest une variéié de navet qui vient de
Sutde , et qui a consequemment Vavantage de
rvesister aux plus grands froids , et comme dans
le: chmat du midi on ne peut semer le navet
qu'a la fin de juin , ‘et méme jusqu'au milien
f{’auﬁt , sans quol il monlerait en graine et
deyiendrait ignenx ; il peat sans crainte res-
ter tout Uhiver en terre, i la disposition du cul-
fivateur , et devenir une ressource precieuse
pour les troupeaux , anxuels on les fait man=
ger sur place, & proportion qu'on les arrache.

Lerutabaga, queles Anglaisnomment tarneps,
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s’accommode bien des terrains sablonnenx ou
des terres fortes vendues meubles par le fumier ;
il a pour ennemi le puceron ; mais lorsqu’il
réussit bien , il offre un produit abondant et
n’exige presque point de culture , parce qu'a-
lors quiil se développe, la vegétation des her-
bes parasites est presque termince.

D. Quelle est la récolte racine la plus avan-
tageuse 7
ft. G'est sans contredit la betterave ; elle
donne un produit net double de celui de la
_pomme de terre ; et néanmoins comme il n’est
aucun prejugé, quelqu’errone qu’il soit , qui ne
trouve des apologistes, ou a cru long-temps
wil ¢tait impossible dans le climat du midi de
faire véussir cette culture ; il a fallu les succes
d’agriculteurs dégagés de préventions, I'établis-
sement méme de fabriques de sucre extrait de
la betterave, pour porter la convietion dans cex-
tains esprits.
J‘_tpplitiuée a la nourriture du bétail , elle
détruit les déplorables effets des alimens
secs , qui, prodigués Phiver au bétail, produi-
sent I'engorgement’ des visctres. Une ration
de deux livres de pommes de terre ou.de deux
livres et demie de betteraves , suffit , avec une
livee de fourrage sec, pounr entretenir dans le
meilleur état un troupean: de bétes & laine ,
lorsque la saison s’oppose’h la depaissance ;
¢’est sur-tout lorsque les brebis ont leurs
agneaux , Tm cet aliment deyient precieux &
cause de I'abondance de lait qui en résulte.
D). Comment conserve-t-on les gommcs de
e
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terre et les betteraves destinées aux bestiaux 7
B. Tl n’est vien de mieux que de choisiv
dans le champ qui a produit les pommes de
terre ou les betteraves , la partie la plus bom-
bee et la moins aquatique , d'en enlever trois
ou quatre pouces an moyen de la houe , d’é-
tendre sur la surface bien aplanie une cou-
che de paille de Tépaisseur de la terre ex-
traite ; de limiter de chaque cote a six pieds
de large cette couche de paille , au moyen de
deux soliveanx poses sur le sol , destinés dre-
tenir la paille et la premiere couche de pommes
de terre ou de betteraves, et d’arranger snc-
cessivement ces racines de maniére & former
un prisme ¢leye de trois pieds environ ; la
3uamilé de racines indiquera la longneur qu'on
oit donner A ce silo; on reconvre le tout
d’une couche de lpuilic , 01l creuse ensuite , sur
les quatre ebtés du prisme , un petitfossé & un
pied des bords du prisme , et l'on rejette la
terre sur la couche de paille; on aplanit
bien avec la pelle, de maniére & former une
espéce de toiture ; en cet efat, les racines se
conservent sans altération. On construit ainsi
lusieurs silos que l'on entame & mesure des
esoins , et toujours en faisant Uouverture du
cOte opposé an mauvyais temps.

DES VIGNES.

D. La culture de la vigne est-elle aussi sus-
ceptible d’améliorations 7

R. Elle est généralement bien entendue, et
Pon concoit quil en devait étre ainsi , parce
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que le vigneron a l'avantage de rec onna?trc
ses erreurs , et dmlcrm"cr pour ainsi dire
chaque eep qu %1 revoit Iannée d’ aprés , et sur
lequel il juge de Popportunité de sa taille et de
ses travaux. Neanmoins on peut dire, quon
n'a point en France considere la Tign{’ sous le
point de vue agricole qui devait guider sa cul-
ture, Cet arluste précienx , qu'une partie de la
France peut admetire , dtvra:t couronner tous
les coteaux cailloutenx et maigres , étre banni
des plaines ot il ne donne que des produits
peu savoureux. On n’apprécie point enfin assez
de quel avantage est douce lagriculture fmm
¢aise , de pouvoir exclure la Jdcht'lr" méme
de ses terrains les plus graveleux , les plus re~
belles & toute culture , en y metant la vigne,
r[ul donne annuellement une boisson salutaire,
qui soutient les forces de 'homme autant que
les substances les plus viches en matiére nu-
tritive.

. ,(\uLHL est la meilleure maniere de la
planter ?

B. Cest de defoncer le terrain, et de se ser-
vir du pldnlou‘ ; ce dLimlLCmcnt cut s’opé-
rer , soit au moyen d’une bonne Lﬂluruc que
Ion fait passer deux fois dans la. méme raie ,
soit au moyen de la pelle en fer que Fon fait
penetrer & deux reprises, soit en combinant
ces deux moyens, c'est-a-dire , en pellever-
sant dans la raie ouverte ]_J.u‘ la charrue. La
c]cpense revient de fo & 40 fr. par arpent de

1hoo toises ; dans les terrains caillouteux ou
rocailleux , lesfrais ne peuyent étre appreciés,
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D. Quels engrais doivent étre préféréds ?
R. Certains vignerons craignant d’employer
des engrais trop actifs , preférent que lenr vi-
gne dure long-temps avec un produit médio-
cre, et dans ce casils n'vsent que d’amende-
mens , tels que des débris de chiffons, de
cuirs , des résidus de tannerie , des menuises,
des gazons , des terres mélangées de marc ;
d’autres préferent pousser la vigne & donner
tous les produits possibles ; ils excitent sa vé-
gétation par des fumiers consommés de che—
vaux , de brebis , par I'usage de la colom-
bine mélée 4 des tourteanx de navets , de la
poudrette , de l'urate de chaux , au risque
de voir lenr vigne succomber sous le poids de
tant d'exigence , ct d’étre foreés de la renou-
veler aprées une dixaine d’années.

La qualité des produits differe sumivant le
mode employé, car aucune plante n'est plus
accessible que la vigne a faire subir a ses pro-
duits les diverses modifications que sa culture
¢prouve.

D). Quels principes doivent guider dans la
taille de la vigne ? :

R. Les principes doivent fléchir devant la
volonté du vigneron : s1l ‘prc'fn':re que sa vigne
ait une longue durée , si son intention n’est
que de lui fournir des amendemens peu actifs,
s'il ne ventdonner que deux facons 4 sa vigne ,
il taillera court , rvestreindra le nombre des
branches meres ; si au contraire de grands
moyens sont & sa disposition et & sa volonté ,
il raultipliera i Ja fois le nombre des tétes et
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celui des yeux , parce que le vigneron sait
teés-bien que s'il taillait a denx yeux une sou-
che vigoureuse , elle ne donnerait que du
bois.

D, L’é¢bourgeonnement dans l'eté , le net-
loyage en hiver avant la taille , sont-ils des
opérations indispensables ?

B. Dans les pays de ngnoblea s la popula-
tion serait insuffisante & I’époque des travaux
que reclame la vigne ; st elle ne s’occupait de
travaux pledia])lvs ¢ui rendent la taille plus
expeditive. Ainsi, dés Pautomne , on com-
mence de pr 0“1011(:[ 5 dt porter aux p]cds des
souches qu out montré ¢ peu de force \wcta-
tive , des amendemens actifs , ou méme
des fumiers consommes que i'On recouvre avee
la terre qm a eté enlevee en les decha ussant ;
on profite également des jourssces d'hiver pour
proceder au nettoyage , (ll.IJ. consiste & couper
avec la fcrrvt{p totites lcq petites branches c}nf—
fonnes, et & ne laisser que les branches me-
res , que lataille doit atteindre lafm tard ; si
I'é¢hourgeonnement , qui consiste & faire dispa-
raitre du cep tous Tes bourgeons qui sortent
autre part que sur les branches meres , a en
lieu , alors le nettoyage devient plus rapide ;
mais il n'est pas md;apcma]}lc que les opéra—
tions soient isolées ; on peut trés-bien , lorsque
les bras ne sont pas rares , enlever , en don-
nant & la vigne ses diverses fu{‘fm‘; les jets
qui se Incscutcm le long de la llgb , ¢t lors-
qu'on taille , achever flt‘ nettoyer compléte-
ment la souche.
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D. Quels principes doivent uulu' daus la
imncmm du vin ou le euvage ?

t. Lorsque le raisin bien Ioulc est dépose
(];ms la cuve , lemoiit épronve un mouvement
tumultueux  avec dégagement de “chaleur ,
d’une odeur pénetrante de mousse A la sur-
face , [plc Fon nomme fe rmenhnnn 5 eest la
II_IJ.I‘(‘].IL de cetle fermentation qu ‘on doit €t~
dier. Si I'éte n’a pas eu de pluie , le raisin
sera pen aqueux et fortement sucré ; si aw
contraive on juge que la matibre sucrce est pen
abondante , et que le ferment domine; si
d'une autre part, la température de air est
plus ou moins elevee , on congoit que la fer-
mentation se modifie suivant ces diverses cir-
constances.

Cependant, en genéval , le vigneron estin-
différent & ces diverses causes ; s'ilest habi-
tue a laisser son vin un certain nombre de se-
maines dans sa cuve , 1l ne changera rien & ses
usages ; néanmoins , comme les proportions de
sucre et de ferment varient chaque année ; il
faut axder la nature par les moyens suivans :

Sile sucre est en exces , le vin serait doux ,
parce que la matiére saccharine ne serait qu’en
p;u‘lic dL"mmpns:',L par le ferment ; c¢'est le cas
d’y ajouter de la lie ou depot d° 1111 aulre vin ,
afin augmenter la {[Lmnullc de ferment , de
maniére a ce que tonte la parlie sucrce se dL'-.—
compose pour se convertir en alcool ; caril est
essentiel , pour que le ¥in lsumr dtre. conserve,
quil renferme é & g parties sur 100 d’ (t|Lonl
on esprit de vin , 3% marquant 33 degrés 4 la- -
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réométre de Cartier. Si au contraire le fer-
ment domive , et que la mati¢re sucrante man-
que , il faut ajouter du moit bouilli et rédut,
ce qui vaut mienx que du suere et eorrige la
verdeur du vin.

D’un autre ¢6té , le mofit du raisin ‘a suf-
fisamment éprouvé le contact de Vair par les
diverses manipulations qu’il recoit , sans qu’il
soit nécessaire de laisser pendant tout le cuvage
Pair agir sur cette masse , et precipiter ainst
la ldlildl[L de la fermentation dans la partie
superieure , ce qui donne hieu dans cetle par-
tie & la fermentation acide. On doit done cou-
vrir les cuves , soit au moyen d'une toile
mouillée , reconverte d'une couche de balle de
ble , sion ne peut le faive par un couvercle :
fa fermentation faite & vaisseau clos est plus
lihiFOl‘ITlf‘ Le vin ne ]uerd point cet arome si
précieux , ne recoit aucun autre principe acide
«que celui qu ‘il doit renfermer ; il ne perd rien
par la dessiceation du marc i.f I'év aporation.
L'expérience a prouvé quon ¢conomise du
onzieme au douziéme en couvrant la cuve, et
qu'en outre le vin est moins dispose & lour-
ner plus tard & Paigre.

Cest en s'appuyant sur ces Pmm}na , quiil
est facile d’ameliorer la gnalite des vins.

D. I l'”ld]_)l):l“’(‘ est - 1l une oper. ation ]a"(‘:l-
lable avantageuse ?

h. [,’L':gram'mge est commande par les eir-
constances mémes qui ont ‘lu‘n'npn«m Ia
matnrité des raisins. Dauns les annces o la
sécheresse n’a pas permis aux grains de rece-
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voir leur volnme accoutume ; dans celles olt
la fleur a coulé , et ol chaque grappe ne con-
tient que peu de grains , on voit de suite qu'il
y aurait exces de grappe, et quainsi le vin
s'en approprierait le goiit ; on doit donc en
enlever une partie, proportionnée & peu prés
au volume oun & Vabsence des grains. Daus les
années froides ot le raisin n’a pu bien mfirir ,
il sera bien aussi d'égrapper.

D. Quels soins exize la vaisselle vinaire ?

R. On appelle ainsi les vaisseaux destings,
soit & recevoir le moftit , soit & recevoir le vin.
Pour les premiers , il suffit de ne laisser au-
cune issue ( la résine méjee an gallipot et i la
brique pilée convient pour les fermer), et de
layer plusieurs jours avant la cueillette du rai-
sin pour faire gonfler le bois , et vecevoir le
mofit, qui par sa fermentation améliore les
vaisseaux qui lont recu, et rejette dans ce
grand mouvement tout ce qui pourrait Falté-
rer ; mais il n'en est pas de méme q?u.'m('i on
le soutive des cuves qui Font amene & I'état
vineux , alovs le liquide est si delicat que la
moindre imperfection dans les tonneaux altére
aussitot sa savenr ; et comme il est plus facile
de s’opposer aux causes désorganisatrices en
reduisant le nombre des vaisseaux qui doivent
le contenir, les grands proprictaires ont
adopte l'usage des foudres , tonneaux de
grande dimension que Von ne déplace jamais ,
quaucune cause d'altération ne peut attein-
dre , en ayant le soin de les tenir dans un
lieu sain. , bien houchés yides ou pleins.
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D. Les foudres doivent-ils occasionner plus
de frais que de simples barriques ?
R. Aucontraire , Petablissement d’un foudre
de bois de chéne, bien sain, épais de 3 pou-
cés , entouré de 15 & 20 cercles de fer de
Sutde , de 2 & 3 pouces de large sur 2 lignes
dckn‘ubscm , cofite 12 fr. par barrique de
3o veltes on 2o litres ; or une barrique de
chéne ou de chitaignier exige chaque année
des frais pour cercles on antres raccommodages ;
ainsi Péeonomie se trouve d'accord avee les
principes fayorables a la conservation de cette
- denrée delicate , outre qu'il faut encore un lo-
¢al bien plus vaste pour contenir trente-six
lnrmqucs bordelaises que pour un foudre de
méme contenance, auquel sept pieds carrés
suffisent , et que d’aillenrs les foudres peu-
vent faire l'office de cuves , et étre ainsi dou-
blement wtiles. Quant aux h-u‘uquos , aussi-
16t quelles sont vidées , il faut avoir ]e soin ,
si elles ont contenu des arriére- vins , de
les rincer de suite & I'eau bowllante , puis le
lendemain les rafraichir & T'eau de puits , les
égoutter , et v vider une houteille de bon
vin ou de vinaigre , les bien bonder , fer-
mer toutes les ouvertures , et les placer la
bonde en dessous sur les chantiers cﬂ'es chais,
Si elles ont contenu de bon vin , il faut en lais-
serun peu , les honder et Jes renverser ; de
cette manieére elles ne prendront aucun mau-
wais golit. Quant i celles qui sont détériorees
aucun moyen n’est préférable pour les ame-
liover, au cuvage d’'une certaine quantite de
5




5o ABREGE
vendange , aprés quoi ou les relie & neuf
et on procéde comme powr les autres.

DES BESTIAUX DE LABOUR ET DE CROIT.

D). Quelles forces wpph ent & celles de
l’hnmmc pour les travaux qu’ exige la culture 7

R. Le beeuf, la vache , la mule , le che-
val , 'ine méme viennent aider homme &
lahourer cette terre ¢ qui doit fourniv 4 ses be-
soins 3 lexistence de ces animaux précieux
doit éveiller sa sollicitude , et cependant
I'homme , peu reconnaissant , metune parei-
monie étrange dans le peu de terre quil consa-
cre & la nourriture de ces compagnons de ses
labeurs.

Les assolemens que mous avons indiqués
plus haut , donnent & ces précieux auxiliaives
une part p]ns large dans les alimens nim leur
sont reserves. Le systéme des jacheres ne
leur abandonne qu'une paille dénuée de par-
ties nuiritives ; aussi ne produisent-ils que des
fumiers peu abondans et peu actifs; la cul-
tare alterne qui leur prodigue une nourriture
fraiche allice aux fourrages secs, les entre-
tient dans un état de santé remarquable ; les
fumiers sont plus abondans , plus .illll}.ldllb[,‘s,
et t‘onstqumnmcnt plus eéner g_\lLilth

Enoutre, lesinstrumens aratoires que ces ani-
maux dmvcnt faire m(:u\(m' peuvent éive
plus pénétrans , punqu une Iaiu:. grande force
est le résultat d'un melllcur regime; la terve
plus profondément remuée dLVl[‘lil plus prodi-
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gue de ses dons ; ainsi tout dans ce systéme
tourne au profit du cultivateur.

D. Quels sont les animaux i Féducation
desquels le caltivateur peut se liyrer avec
avantage 7 :

R. 1l n’appartient quaux propriétaires de
grands domaines de se livrer & I'education des
chevaux fins et des brebis dont la toison est
précieuse; le cultivateur peut elever tous les
autres ou se livrer pendant preés de la moitie
de I'année & 'engrais des bétes & cornes , des
moutons et des porcs 5 ces derniers s'accommo-
dent tres-bien de la betterave , de la pomme
de terre cnite, desnavets, de toute espice de
racines, et n’ont rien & redouter de I’usa'ge du
tréfle vert, qui estle fourrage de predilection
de ces animaux , dont le grain et la farine de
mais achévent de compléter lengrais.

D. Quel mode doit-il éire préferé pour I'e-
ducation des bestiaux ?

fi. La wourritore A 'étable est le mode le
plus avantageux ; la dépaissance ne fournit en
general daws les climats chauds que des ani-
maux maigres , rabougris et farouches. On ne
les*conduit en effet que dans des praivies fau-
chées , soit maturelles , soit arfificielles, ou
dans des hois ou bruytres ; I'exercice qu’ils
font pour se procurer cetie chétive nourriture,
les lasse et précipite leur digestion sans profit
pour le développement de leurs organes ; le
soleil , la pluie , la froidure les accablent ;
ils wont que la terre dure ou humide pour se
reposer ; en outre tous les engrais sont perdus,
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et clest cn partic sous ce rapport quil est
avantageux d'élever des hestiaux.

L’animal place dans une ¢table saine,
ayant sous lul une abondante lititre , dans son
ratelier nne nourriture qui invite par sa va-
riete , se trouve dans les conditions les plus
favorables d’accroissement. Twille , brossé ,
soigné parla main de homme , il devient fa—
cile & dompter ; unesortie de quelques momens
pour aller s’abreuver dans une cour ou un
pare fermé , et jonche d'une lititre grossiére ,
{,ui permet quelques éhats ; le fumier qu’il ré-
pand , soit dans Petable , soit dans la cour,
n’est point dissipé , et ces fumiers sont d’au—
tant plus animalises que le betail se trouve
dans un ctat plus sanisfaisant dembonpoint,

D. Quelles quantités comparatives de den—
rées alimentaives sont-elles nécessaires 4lentre-
tien et & 'engrais des hestiaux ?

R. Des experiences faites avee soin , ont
démontré que de tous les fomrrages secs , le
foin etla luzerne étaient les plus riches en par-
ties nutritives ; que le tréfle de Hollande , le
sainfoin , la vesce noire , le trvéfle incarnat
( farouch de Roussillon ) venaient aprés eux en
décroissant de ?/,5 5 que de toutes les racines
le rutabaga et la pomme de terre cuite étaient
les plus nourrissantes ; que la betterave et la
carotle yenaient immediatement aprés ; qu'une
livre de foin equivalait & 2 livres de pom-
mes de terre ou & & livres 1/, de betteraves ;
quil était en outre avantageux de varier la
nourriture , qu'ainsi pour engraisser un mou-
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ton , 2 livres de pommes de terre ou de ruta-
baga, ou 2 livres v/, de betleraves ou de
carottes jointes & 1 livee ou 1 livre 1/ de fon
ou de luzerne étaient les quantités convena-
bles. Une vache laititre exige autant qu’une
vache & Pengrais , la valeur de 2o livres de
foin, dont moitie de fourrage et 'autre moitie
en racines. La vache laititre avee cette ration
peutfournir 3 litres 43 litres 1/, delait par jour,
ot un travail modéré équivalant & sa nourri-
ture 5 le beeuf & I'engrais ne doit recevoir aussi
que 10 & 15 hivres de foin ; mais de 5o 4 6o
livres de racines , et jusquiau double de ré-
sidus de fabrication de sucre de betterave , si
I'on substitne ces résidus anx racines reelles.
Ainsi nourris , dix moutons donneront une
charge de fumier par semaine ,. une vache ou
un beeuf le double , 4 moins que le beeuf et la
vache soient semlement destinés au travail ,
dans ce cas les pailles de ble , de mais , d'a-
voine leur sont 3[!}1]1(’}05 , et la distribution de
foin et de racines sera reduite de moitie.
La quantite d’alimens nécessaive an soutien
de la yie dans une race donnee d’animaux ,
est d'aillenrs exactement proportionnelle au
poids de lear corps. '

D). A-t-on quelque moyen approximalif de
se rendre compte de la marche de 'embonpoint
des bestiaux a Vengrais ?

R. Les denrées alimentaires destinées & en—
graisser des bestianx , soit qu'elles se compo-
sent de fourrages sees , de pains de lin ou de
racines de diverses espéces , ou méme de vesi-
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dus de distillation de la pomme de terre , ou
de fabrication de sucrve de betteraves , ont une
valeur que le cultivateur peut apprécier d'une
manieére exacte ; il lui reste done & savoir, &
peu de chose pres, le poids de I'animal quil
veut engraisser, afin de jugersi, en convertis—
sant en viande et en graisse ses denrées alimen-
taires , il les vendra d'une manicre profita—~
ble. Or un beeuf, dont la charpente osseuse n’a
pas encore de graisse, pise moyennement 300
livres de viande nette. On appelle viandenette ou
poids de boucherie , ce que le beeuf pese an
crochet quand on en a 6té la téte , les avant-
membres , les entrailles et le smif ; le rapport
de la viande nette au poids réel de I'animal en
vie , varie smvant le degré de l'engraisse—
ment, Ainsi ce rapportestde 20 d 10 2/ quand
Panimal sans étre tout-4-fait maigre n’a pas en-
core pris graisse, il se porte de 204 11 lorsqu'il
est un peu gras; et enfin ce rapport est comme
20 est a 12 '/, quand il est complétement
gras ; ainsi un boeuf viyant qui 4 la bascule
pése gbo , donne Goo livres de viande nette.
On areconnu qu'un beeuf dont le périme-
tre ou le contour du thorax avait 1 métre
820 millimétres , pesait 350 livres de viande
nette ; qu'en augmentant de poids d’'un demi~
quintal par Pengrais, le contour du thorax
s'augmentait d’apres laloi suivante :
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Mesure d’'un beeuf de 350.... 1mBag millim.

de foo.... 1,893

de 450.... 1,965

de H00.... 2,036

de 550.... 2,105

de 60o.... 2,170

de 650.... 2,231

de 700.... 2,290
On n'a done qu'da marquer sur une bande
de toile ces diverses divisions (*), et pour me-
strer le contour du thorax on s’y prendra de
la maniére suivante : On fera placer le beuf
dans une position naturelle , la téte ni trop
basse ni trop élevée , les jambes également
placees , on posera le bout de la mesure sur le
garrot du beeuf , on descendra-le long de 1'é-
paule gauche , par exemple , et 'on fera pas-
ser sous la jambe gauche ; on relévera en avant
de la jambe droite en remontant le long de I'é-
paule , jusqu’l joindre le hout resté sur le gar-
ot , 4 lapartie la plus éleyée entre les deux
omoplates. On pourra , pour plus d’exactitude ,
faire la contre-epreuve , c'est-i-dire , passer
d’abord sous la jambe droite et revenir sur I'é-
paule gauche en avant de cette jambe. En
consultant la division marr{uée sur la mesure ,
on saura, & 15 liyres pres, le poids de l'a-

nimal,

(*) On trouve a Paris , chez Champion, rue du
Mail, n.e 18, ci-devant rue Grenetat, n.e 06, des
mesures toutes prétes qui sont employées aux mar-
cheés de Seaux et de Poissy.
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Ainsi I'on peut chaque semaime juger queélle
quantité de graisse a fourni la consommation
des denrées distribuées ; celui du quintal de
viande ¢st connu, celui des denvees aussi;
rien ne reste done plus incertain pour la spé-
culation.

Si en voulait appliquer aux autres bestiaux
un pareil procédé , une observation attentive
conduirait aussi & une échelle progressive ;
mais les autres bestiaux livres 4 la consomma-
tion sontd'un volume et d'un poids facilement
appréciés par l'usage.

£). Quels sont les principaux motifs qui
avaient éloigne jusquiic les cultivateurs d’ad-
mettre la nourriture 4 1'étable ?

B . Tes principales objections des cultivateurs
qui n'ont pas visité les contrées ont la nourri-
ture & I'étable est généralement admise & cause
de ses nombreux bienfaits , sont les suivan-
tes :

1. Que le bétail qui est renfermé ne doit
point se développer comme & P'étar de liberté,

Cette premicre objection ne peut concerner
que les éleves et les animaux & Pengrais , car
ceux qui travaillent sont plus & Pair qu'ils ne
voudraient ; quant aux cleves , si on regarde
Ja liberté comme une condition naturelle es-
sentielle & leur accroissement , il faut rendre
les champs et les prés & l'etat de nature pour
étre consequens : alors les herbes surgiront de
toutes parts , et le sort des animaux libres sera
sans doute améliore. Mais, dans |'étatactuel, ne
frouyant rien dehors que de I'exercice, il vaut
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micux lenr prodiguer & I'étable ce qu'ils
chercheraient vainement an dehors ; pour ceux
qu'on engraisse,, il a ¢té reconnu, par 'exemple
du cochon , des otes , des chapons et méme
du beenf, que Pavimal atteignait bien plus
vite Pengrais lovsqu'il est renferme.

2.° Que le beétail renferme consomme une
grande quantite de fourrage.

En examinant Famélioration produite par
le s¢jour des prairies artificielles , qui d'ail-
feurs tiennent la place d’une jachére improduc-
tive , on doit plaindve Pagriculteur qui re-
gretierait d'y consacrer une partie de cetle ja-
chere. La betterave, dont le produit par ar-
pent est en moyenne de 300 quintaux lorsque
le terrain a été bien fumé , donne ainsi dans
un seul arpent de quol engraisser 100 mou-
tons dans cent jours , ou facilement une paire
de beenfs. Ordinairement 'engraissement, est
beaucoup moins long.

3.° La difficulte de faire réussir dans le climat
du midi les prairvies artificielles , ct sur-tout les
racines ; mais 4 cet égard il n'y a plus de
doute , les prairies avtificielles ont éte intro-
duites avec suceds ; le platre est venu donner
4 leur végeétation une activite remarquable
en outre, labetterave a si bien réussi, que des
fabriques de sucre extrait de cette racine se
sont ¢levees, avee le double profit de la matiére
sucrce , et de lengrais des bestiaux au
moyen des residus de la fabrique; ce quia
prouve qu'elle est une des récoltes rm\.ir‘:gsl qui
peavent convenir a la plus grande variété de
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terrains et de climats, Neanmoins , dans les sols
sablonneux , la cavolte et le navet de Suéde
réussissant trés-bien , ne doivent pas étre né-
gliges , lenr concours assurant d’ailleurs une
plus grande variété de moyens.
4.° Enfin, une objection qui au premier
apergu paraissait specieuse , etait que la cul-
ture des racines exigeant 1’meloi des fumiers,
il w’en restait plus pour la céreale qui doit sui-
vre; mais ici lexpéricnce, ce guide contre le-
quel on ne peut lutter , vient encore prouver
que la récolte de blé faite sur une culture de
lantes charnues aumfumu- et notamment de
a betterave, est égale & celle de blé semé sur
le tréfle ; la théorie semhlait dejd assurer ce
résultat en faveur de cette racine , & cause du
peu de gluten et d’amidon qu’elle contient , ce
qui laisse au blé plus de chances d’y trouvcr
ces ¢lémens. Voild pour qum la pomme de
terre estsans doute plus épuisante que la bet-
terave. Ainsi le r(".su!tat est A la fois constateé
par la theorie et par la pratique; il y a méme
avantage pécumiaire 4 remplacer Ja jachtre
par la betterave , puisque d'une part un ar-
pent donne en Uﬁ} enne une valeur, nette de
tous frais, de 8o fr. , et que de l'autre le ble
qm suceede est exempt d’herbes, Quant aux
soins intérieurs, qui, etant plus multipliés, exi-
gent plus de bras , quel est le cultivatear qm
pctlt ge plaindre dc Paugmentation' de peine
causée par I'extraction de‘;immcls ? D'ailleurs,
ceux qui étaient CH}E]UVN A gmﬂol les hcslmux
an dehors, et qui sThabituaient & Uoisiveté, les
soigneront 4 Petable.
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D. Les racines et les tubercules étant un
moyen d’alimentation avantageux , ne pour-
rait-on se livrer & 'engraissement entitrement
par lenr secours ?

R. Silabetteraye peut étre considérée comme
le pivot d'une bonne économie agricole dans
presque toutes les localités , néanmoins son
usage exclusif i(‘]d(‘]l(}l‘{llt trop la fibre du mou-
ton , pour qu'on n'clit pas i craindre la pour-
riture ; clle serait également nuisible aux bétes
acornes, chez lesquelles, d’aillenrs , il faut ex-
citer I'appétit par la variété ; on a en outre re-
marque que le beuf engraisse au moyen du
foin seul , n'acquérait que 2 livres de viande
nette par jour , en supposant quil lui fut
donné 4o livres de hon foin et des pailles &
diserétion ; tandis que par le concours d'une
partie de f{!urruscs et de racines equivalentes
il gagnait 3 livres ; Lengraissement au moyen
dn foin seul .ﬂ dnnc désavantageux toutes
les fois que les 4o liyres de foin “valent plus
que 2 livres de viande nette.

Il faut convenir que le cas se présenterait
souvent , si lon imputait au bétal qui est A
Itng,lmb les alimens au prix du marche , tan-
dis quils ne (hmcnl I'éire qulan prix (11, re-
piudll(‘lwn , & cause de la valeur des fumiers ,
qui viennent compenser le deéficit apparent
el indemniser des soins, Ainsi, par exemple,
les frais pour faire produire & un arpent en
moyenne 300 quintaux de betterave, se por-
tent environ & 15o fr. en comptant le fumier &
4 fr. la charretée , et les o llivres de graine
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A 6fr. Labetterave revient done ainsi au pro-
ducteur & o,50¢. le qmma[ on voit de suite
que par le concours des racines ct du foin , on
engraisse plus economlquuncnt et plus \'lii’ A
parce que la dlgeo.lon estmicux faite d'nne ali-
mentation varice cqur a excite I’ u'lr'n,tll et [im
venferme dailleurs des sucs qui se marient
mieux a la nourriture séche,

D). 'Les ¢tables destinées aux bestiaux 41'en-
grais doivent -elles receyoir une disposition
particuliére ?

R. L’animal destiné & étre engraisse , doit
¢tre tout entier aux fonctions digestives ; on
doit eloigner de lui toutes les causes de dis-
traction , le calme , une lumiére douteuse , un
espace assez resserré pour qu'il ne puisse se li-
vrer & des mouvemens tumultugax , une abon-
dante htiére , qui Iinvite & un doux repos ;
une bonne uoul‘lltute qui lai coulcpcu de peine
a l:uoym , qtu réveille par sa variéié son appé-
tit, qui puisse lui étre présentee sans le de-
ranger ; telles sont les conditions & remplir.
On cmwmt desors , quiune pareille étable
doit étre séparée des autres qui renferment le
betail de travail. Ainsi celle destinée aux
heeufs oun vaches & Pengrais aura 15 pieds
de largeur sur une longueur proportimmbc au
nombre de tétes , en cnmptmt 4 }uuis pour
chaque case , wne hauteur de 9 i & 10 pieds
sous plancher , le sol incling de 4 & 5 pouces
pour eviter lhumidité sous Panimal, En face de
la téte du beunl une fenétre avee volet sera
pratiquee & la hauteur de la mangeoire ; cest
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par li que Fon presentera an beuf le fourrage
coupeé au moyen d'un hache-paille , les raci-
nes reduites en morceaux ou les pommes de
terre cuites ; pour boisson , 'eau melangée a la
farine de grain , ou méme i un peu de pain
de lin bien écrasé. Une petite distribution
d'une demi-once de sel dans ces divers ali~
mens excitera encore les forces digestives.

La salubrité de I'étable exigera que, tous
les deux ou trois jours, on fasse sortir un mo—
ment les animaux dans une cour , pour enle—
ver les famiers , ouvrir fous les volets , pour
renouveler romdement Iair , étendre la li-
tiere, etc., apres quoi, on reconduira lanimal
a sa place accoutumée.

D). Quels soins reclament les fumiers ?

fi. Lorsque les fumiers ne doivent pas étre
a leur sortie de Uetable immédiatement trans—
portés aux champs, on les deépose dans un
emplacement un peu crenx exposé au nord ; il
est bien , pour éviter l'action de la chaleur , et
ralentir Iactivité de la fermentation , de re-
couvrir chaque couche de fumier d’un lit de
terre de quelques pouces.

On peut, A cote de cet emplacement, prati-
quer une fosse plus profonde , dans laquelle
se rendent les eaux surabondantes do fumier ,
et oit Fon dépose les grosses herbes qui vien-
nent lelong des fusses et deschemins, auxquelles
on joint un peu de chaux pour héiter leur de-
composition. Ces eugrais végetaux , successi—
vement amoncelés et réunis an marc de la
vendange , sont d'un grand secours pour
)
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amender les prés , les vigaes , et les arhres &
fruit.

D. Lagriculture n’a-t-elle pas d'autres
mO}‘_CHS f.l'llS.‘ii. 1)1]‘155(".[“5 (1]."3 iCS ill.‘.!nif‘.'.‘s 1)(]\!1"
ajouter & la force productive du sol ?

R. Les animaux et les vegeétaux sont des
corps nrgauisés qui renferment tous les elé-
mens propres & la nutrition d’astres corps or-
ganises ; aussi les plantes absorbent-elles par
les sugoirs de leurs racines, tous les composés
nouveanx auxquels leur désorganisation donne
lieu ; les fumiers végétaux et animaux sont
donc de veéritables alimens pour les plantes. St
la force de cchiésion du terrain st trop grande,
il sera difficile aux racines de puiser ces ali-
mens ; sl au contraire les moléeules du terrain
sont sans union , elles les puiseront trop ra-
Fidcmcm‘., c'est alors que I'on a recours ; dans

e premier cas, aux sables gras , & la marne cal-
caire ; et tans le second , & Ja marne argilense.

D. Dans quelle proportion doit-on fourmr
au sol ces amendemens ?

R. Cette question est résolue par Pétude du
sol : faute d’avoir judicieusement examiné
quelle proportion d’argile ou de sable recelait
fe terrain, des cultivateurs ont commis de
grayes erreurs , qui ont discrédite le marnage,
moyen precieux de rendre un sol propre & la
plus active végétation. i

Liohservation a démontré qu'un sol riche
sur 1o parlies, en contenait 6 de glaise, 2 de

sable , 1 de chaux, 1 de décomposition de
vegetaux , que Von momme terveaun yvégetal ;
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qu'un sol maigre renfermait & peu prés au-
tant de chaux que de sable, et n’avait qu'une
partie de glaise et point de terreaun. Un sol in-
termediaire, cest-ii-dive, qui contient autant de
glaise que de sable , et 2 4 3 parties de chaux,
est encore assez bon. Toul se réduit done, pour
le cultivatenr, & sayoir dans quelle classe se
trouve son terrain ; s'il.est dans la premiére ,
le marnage est inutile , il serait méme nuisible ;
dans la seconde, la nécessité de largile s’y
fait sentir avec plus d’intensite que dans le der-
nier , sur lequel il faut également éviter de
porter une marne calcaire , puisque la propor-
tion en est déja forte.

D. Comment doit-on s'y prendre pour re-
connaitre les parties constitutives du sol ?

R. Lorsque le champ que Yon veut éprouver
est labouré et ameubli, on en prend quelques
poignees sur des points divers, de manitre i
en rassembler une dixaine de livres que I'on
pése exactement. Cette terre, mise dans un
vase avec une trentaine de livres d'eau , tout
¢tant bien fordu et agite , on laissera un mo-
ment de repos , et Pon fera épancher Peau en
inclinant doncement le vase Cette cau em-
mencra avee clle le terreau végetal, qui &
cause de sa légéreté surnage. En agitant de
nouyeau , et ajoutant 2o livees d’eau, on épan-
chera de méme dans un autre vase cette nou—
velle dissolution, qui enlrainera avec elle I'a-
lumine oun glaise,, moins pesante que le sable ,
qui restora an fond du premier. On met le vase
au soleil, ouw sur le fen sil'on est presse, on
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pese le sable, et I'on sait déja sur les 10 fivees
d’essai , r{uclle est la proportion du sable; il
en est de méme de {'tlm dans lequel est le ter-
reau vegetal. Quant & celui qui contient la
glaise , 1l peut aussi contenir la chaux; en y
versant du vinaigre, sa présence se manifeste
par une petite effervescence; on en versera
donc jusqu'd ce qu'elle ne se manifeste plus ,
cnsuite on ¢panchera le vase , qui entrainera,
avee Veau ct le vinaigre , la chaux qui sera
fondue. La glaise vestant seule au fond du yase ,
il sera facile de s’assurer, comme on a I'mt
pour le sable,, de la proportion dans laguelle
elle entrait. Si en ajoutant ces trois Pmd:
dive_rs on obtient je suppose 8 liyres, cest
que la ch.mx. entrait pour 2 parties dans Pessai :
aunreste, on pent méme C\ﬂut('m("ﬂ'[ determiner
la qurmmv de chaux , en mélant & I'ean qui la
tient en dissolution, au moyen du \'nmww
de I'eau de lessive ; onewoit proportion qu’on
Vajoute , Ja chaux descendre an fond du vase.
En épanchant ensuite douncement, et falsant
secher , on a la chaux pure que Von pese. Par
un ]Iiatbdtu analogue , on peut juger quelle
proportion de glase renferme la marne , on
quelle proportion de chaux. Si donc on opére
sur un sol dans lequel le sable prédomine , de
maniére qu’il renferme , par-exemple, sur 10
Partics 6 de sable, 2 de chanx ou terreau , 2
d’ar g,dc ( ou’ glaise ); pour le ramener aux
prollu.'u tions que nous avons énoncees conime les
meillenres, c'est-i-dire, 6 de glaise ( argile ) 2
desable , 2 chanx on lcrrcau , dans lequel nous
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voyons 3 fois plus d’argile que de sable; foo
tombereaux de marne par arpent de 1500 toises
ne seraient pas trop , car ce ne serait qu'une
couche de 4 4 b pouces d’argile portée i la sur-
face d’une couche vegétale que Pon peut tou-
jours supposer au moins de 6 & 8 pouces d’e~
paisseur, et dont plus de la moitic était com-
posée de sable; de cette maniére 1l y aura 4
pouces d’argile, et 4 de chaux , de terreau ou
{]c sable, ce qui lanra ramenée A des propor-
tions rapprochees des meilleurs sols.

1. Quappelle-t-on couche végetale ¥

R. On nomme conche végétale cette portion
plus ou moins profonde que les trayaux exe-
cutes par les instrumens de culture atteignent
hahituellement, Cest dans cette couche que
les plantes vegétent, c'est-d-dive, fixent les
points d’attache qui doivent d’une partles unir
au sol , etde autre puiser les alimens qui leur
sont propres. Les amendemens, comme Ia
marne , les cendres , les sables , ont pour objet
de disposer les élémens du sol de maniére & ce
que les racings puissent peénétrer ce sol sans
trop d’effort et y étre néanmoins fixées , d’'une
maniére stable , par la ténacité de ces élémens.
Glest cetle jusle proportion qu'on cherche &
atteindre par les amendemens. Quant aux
fumiers amimaux ou vegétaux , ils ont pour
but de fournir directement aux sucoirs des.
racines les parties nutritives. qu’ils sont appelés
a rechercher. Enfin la chaux vive, le platre,
la cendre , sont simplement des stimulans
de la vegetation , cest-d-dire que sang éire des
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alimens , et sans étre, parla petite quantité que
les plantes en supportent, un amendement aw
sol , ils font sur lorganisation du végetal I'effet
que produit, par exemple, le sel sur lorgani-
sation amimale dontil exciteles forces digestives.

D. Les instrumens aratoires ont-ils le degré
de perfection convenable ?

A. Tant que le sol de la France n'a pas éte
perfectionné par la culture,, on ne pouvait
espérer que le laboureur cherchéit le moins du
monde & perfectionner un instrument dont la
pratique était d’autant plus recommandable &
ses yeux que son usage etait plus ancien ; dans
les conirées, au contraire, ot la culture est
trés-variée , les insirumens aratoires devaient
se perfectionner avee l'industrie agricole de
ces mémes contrées ; aussi 4 mesure que la
culture se perfectionne sur quelques points du
territoire ol elle était vestée stationnaire, on
cherche anssi a se procurer des instrumens
perfectionnés. Le plus stir, en pareil cas, c’est
d’emprunter aux pays renommes par leur agri-
culture leurs instrumens aratoires; aussi la
charrue Belge a-t-elle éte importée en Suisse et en
Allemagneaussi-bien qu'en Angleterre, aussitot
que l'industrie agricole sy est developpée: les
instrumens aratoires n’ont done point encore
en France le degré de perfection convenable.
Pour changer d'ailleurs tout ou partie d’une
machine, il faut avoir des connaissances en
mécanique qui ne sont encore qu’a la portée
d'un petit nombre ; aussi la plupart de ceux
qui, n'étant pas guides par les principes de

ES
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cetie science , ont essayé desperfectionnemens ,
n'ont pu réussir d'une manitre entiérement
satisfaisante.

D. Faites-nous comprendre par un exemple
que les outils méme les plus simples sont
soumis en effet anx lois de la mécanique.

R. Lobjet principal pour un homme dont
I'existence depend de son travail, et qui doit
pourvoir i ses besoins journaliers, et 4 ceux
de sa famille , ne serait pas rempli, sil épui-
sait ses forces en faisant usage d'un outil dont
il ne saurait pas tiver tout le parti possible. La
meécanique , Hui a pour objet de connaitre Peffet
que doit produnire sur un corps Fapplication de
forees determinée , apprendrait done & Pouvrier
4 faire un emploi judicieux de sa force, et &
Pappliquer de la maniére la plus avantageuse.

La béche ( pellevers ) qui est 'outil le plus
usuel, n’est autre chose qu'un levier termine
par une lame de fer plus ou moins longue , plus
ou moins large . pénétrant comme un coin
minee : pour enfoncer ce coin , ouvrier appuie
le pied sur une barre qui tient & la donille ; il
ajoute , sl est necessaire,, & sa pression le
poids de son corps en s'élevant momentané-
ment sur le marche-pied ; il juge dejd par la
résistance qu'a opposée le terrain & l'intro-
duction du fer de sa béche , quelle sera celle
quil va éprouver pour enlever la terre qui
tient encore par la base et par les deux cotes.
En donnant son pied pour point d’appui au
levier dont il va faire usage, le point de la
béche qui s’appuie sur souf’ sabot, divise le
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levier en deux parties distinetes, l'une com-
posée du fer de la béche et d’une petite partie
du manche , Vautre du reste du manche.

St ces deux parties eétasent cégales, 1l fau-
deait, d’apres Ees lois de mécanique qui ré-
gissent le leyier, que Phomme employit une
force égale & la résistance du tervain pour la
vainere , comme dans la balance ordinaive ot
les deux bras de levier sont égaux; ce qui
exige que le poids mis dans un des bassins,
equivale & la matibre que l'on yeut mesurer;
mais le manche est quatre fois plus long que
la partie enfoncée dans le sol , Youvrier peut
dés-lors n'employer quune force quatre fois
moindre , comme cela a licu dans la romaine
dont les deux bras de levier sont inégaux , et
dans laquelle en reculant le poids mobile du
point de suspension, on le rend susceptible
d’enlever un corps de plus en plus pesant. La
resistance est done d'autant plus facilement
vaincue par la méme force que }e bras de leviex
est plus long.

L'usage donne a louvrier le sentiment de
tontes ces lois, et lorsque le travail exige que
son outil pénetre A une profondeur donnee,
alors il attend que la terre offre moins de résis~
tance pour le faire , on bien il amincit la
couche de terre qu'il compte soulever , ou bien
il se sert encore avecplus d’'avantage de la béche
a deux pointes , qui penétre avec plus de faci-
lité , et éprouve moins de résistance i vaincre.

On peut donc juger d’apreés le peu que nous
venons de dire d'un instrument aussi simple
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que la béche , combien la charrue qui est plus
compliquée, dans l'usage de laquelle la resis-
tance du terrain d’une part , et de I'autre, la
force musculaire des animaux employes ne
seuvent étre aussi justement appreciées , doit
étre difficile 4 ameliover , si d'ailleurs on ¥y
joint encore toutes les conditions diverses aux-~
quelles cetie machine doit satisfaire.

Quant aux outils aratoires qui servent, comme
la ierse , le roulean & pointes , la houe , I'ex—
tirpateur , aux travaux secondaires, ils exigent
demoindres notions de mécanique ; aussi trouve-
t-on beaucoup d’ouvriers en etat de les faire.

D). Comment est divisee la superficie de la
France relativement & sa eulture ?

R. Une ligne droite tirée sur la carte de Ia
France, del’embouchure de la Loire A Méziéres,
doune une partie au nord qui n’a point de
vignes. Une seconde ligne tirce par Sainies ,
Bourgeset Chanmont, dessinera, entre ces deux
lignes , une zone qui possede des vignes, mais
qui ne peut admetire le mais dans sa culture.
Une troisieme hgne passant par Carcassonne
et Montelimart, fournira une troisicme zone
qui peut admettre , oulre la vigne, le mais ;
mais qui ne jouit pas de lolivier; enfin la
quatriéme partie de la France, inférieure a
cette derniere ligne , admet I'olivier, outre la
vigne et le mais. Ces quatre parties réunies
offrent 52 millions d’hectares, parmi lesquels
22,818,000 hectares en terres labourables ,
1,977,000 en vignes , 1,662,000 en vergers ,
potagers, cultures diverses , 406,000 en ché-
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taigneraies, 7,013 oooenlmtumwv% 7,072,000
cnbah, JLH,ooo euulauga,maralb 3 8* 000
en terres vagues , landes , bruyeres , Ldrrlerus :
mines et tourbicres, 213,000 en bitimens ,
7,155,000 en routes , rues , promenades , ri-
yiéres , canaux , montagnes stériles, rechers.

D. Les produits de Pagrienlture francaice
suffisent-ils 4 sa consommation ?

R. 1l a été reconnu, quant aux produits qui
servent & la nourriture de homme, que sur
10 annces il yen a 3 qni cxcl‘dent la consom-
mation dc[jma 1o Jusqu'd /3, 4 années ot le-
produit est au niveau des l)eqolu», et 3 années
ol le produit est de v/, a 1/ ipferieur 2 la
consommation ; ainsi en 1316 1l a fallu acheter
chez I’ elranger 1,200,000 heclolitres qui b'ont
pourva qu A trois jours de nourriture, car la
consommation annuelle en grains ou légumes
élant de 155 millions d’hectolitres , C.C“P.JOUI‘
nalitre est de §21,000. En 1817, on a aussi
¢te foree d'acheter & l’t',tmng'cr‘ 2,200,000 hec-
mhlu_s , quiont pourvu 4 cing jours ; en 1818
il n’a fa]!u que 696,000 hectolitres. Ces mau-
vaises annécs 'l”\'Il!(.LlL éte la suite de Finvasion
des coalises , qui, ay ant détewit nos bestianx ,
absorbé toutes mos réserves , avaient mis
Fagriculture frangaise dans l'impuissance de
produire. Néanmoins on voit ([ne Pannée 181
fut plas désastrense que 1816 qui suiy ait
immediatement invasion.

D. Serait-il facile i agriculture de s’élever
au-dessus de la consommation intérieure ?
fi. Ainsi que nous Vavons dit plus haut, le
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vetour des céréales est trop fréquent pour que
le sol puisse se pr(“lcr a fournir i cette plante
les élemens quelle absorbe ; aussi voit-on
d'une part le produit moyen ne pas dépasser
quaire semences, et de Tautre la qualite du
grain devenir de plus en plus inféricure; des
expeériences faites 4 Paris, avee le soin le plus
minutieux, ont constate ce fait. Ce n'est done
qu'en se livrant & 'éducation du bétail , qu’il
sera possible & I'agriculture francaise de porter
ses [nodults plus haut; et d'ailleurs la nécessité
alors d’adopter un autre assolement pour suf-
fire 4 alimentation de ces bestiaux , donnera
au froment plus de chances de rencontrer dans
le terrain des élémens nouveaux amenés par
les combinaisons varices des cultures.

D. Quelle partie de la population est Livrée
aux travaux agricoles ?

R. Qu(nq_uc la population des campagnes
soit de 21,000,000 , néanmoins en faisant la
distraction des viellards , des enfans, et ne
comptant les femmes que par moitic dans le
travail de P'homme, on ne compte que sur
8,500,000 ]ounmhuh ou laboureurs, qui se
foul aider dans leur travail par

1,600,000 chevaux on mulets ,
7,000,0(}0 beeufs ou vaches ,
240,000 ;“m(.s';
ce qui quintaple & peu prés la force que les
cultivateurs frangais fournissent aux travaux
de Vagriculture.

D. Quelle partie de la population est livree

augx trayaux des manufact .res ?
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R. Environ 4,000,000 de travailleurs ef-
fectifs: qui emploient 300,000 cheyaux pour
les maneges , le halage, le voulage , et qui en
outre sont aidés dans leurs travaux par des
moteurs inanimés , tels que le vent, I'eau, les
machines & vapeur, dont la force équivaut &
6,400,000 hommes ; de sorle quon peut
dire que Iindustrie manufacturicre emploie
11,500,000 travailleurs effectifs, et l'industrie
agricole 37,000,000.

D. Les valears de Pindustrie agricole sont-
elles en proportion de cette différence ?

R. La valeur de tous les produits de Tin-
dustrie agricole est estimée 4 milliards , celle
de l'industrie manufacturiere 1 mlliacd ; en—
core l'industrie agricole est-clle tributaire de
Pétranger pour 50 4 6o millions de bestiaux ,
car on ne compte en effet en France que
1,900,000 chevaux ,7,000,000 de bezufs ouva-
ches , 30,000,000 de bétes & laine, 3;000,000
de pores ; aussi va-t-on chercher en Angleterre,
en Harzovre, en Espagne , dans toute 'Europe
et en Asie 20 & 25 mille chevaux, plus éu
double de heeufs, vaches, taureaux et des
bétes & laine ou des balles de laine pour prés
de 30 millions, sans compter 220 & 230 mille
pores, des cuirs, des peaux , des soieries , des
cires pour des sommes tres—considerables. 11
serait facile de faire profiter notre agriculture
de ces capitaux qui vont & leiranger , car
}ﬂusicurs millions d’hectares étant incultes ,
a France, sous un double rapport, doit se li-
vrer 4 la multiplication des animaux pour tra-
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vailler ses terres, avoir des enmgrais pour les
améliorer , subvenir & la nourriture de diverses
contrées qui n'ont que du sarrasin, ou des
chitaignes , ou des pommes de terre pour vivre,,
qui ne mangent jamais de viande. On compte
en effet que les pommes de terre et les chi~
taignes entrent pour fg millions d’hectolitres
dans la consommation annuelle, et que l'on
peut les assimiler & 16 millions d’hectolitres
de froment ; le sarrasin enire & peu prés pour
6 millions dans la consommation annuelle :
cette plante est préciense A cause de la promp-
titude de sa végétation , des époques diverses
de I'annee ou elle prospére, de son indifférence
sur la qualite du sol, et qu'elle peut offrir en
vert un bon fourrage. Il en est de méme du
mais, qui entre aussi pour 6 millions d’hecto-
litres dans la consommation annuelle’ de Ia
France. Cette plante est tres-avantageuse,
parce qu'elle peut entrer dansles assclemens
comme plante sarclée, et étre ainsi une bonme
préparation pour le blé ; mais 1l fandrait avoir
I'attention de porter de préference les fumiers
sur les champs destinés au mais, et non sur les
blés, ce qui y produit une multitude d’herbes.

Le mais a de plus Favantage de fournir
un fourrage précieux; sa culture est un bien-
fait pour la partie de la France que le’climat
favorise assez pour admettre.

D. Faites-nous connailre la statistique agri-
cole du département de la Haute- Garonne.

R. Le département de la Haute-Garonne a
une superficie de 642,633 hectares. A excep-

7/
/
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tion de la partie qui pénétre dans la chaine de
montagnes qui le sépare de I'Espagne, les
coteaux qui le divisent sont d'une hautenr peu
considerable ; Jeur direction du midi au nord
offrent des vallées , dont la largeur est pro-
portionnée an volume des riviéres principales
qui Parrosent, et dans lesquelles vont se jeter
sept & huit petites riviéres. La variéte des sites
quienresultent, aurait di donner lieu 4 une plus
rrande extension de produits, car 4 I'exception
33 l'arrondissement de Saint-Gaudens , qui
renferme des bancs de marbre et de pierve ,
le terrain est composé de couches argileuses ,
de marne et de silice qui paraissent provenir
d’alluvion ; de sorte quiil est peu de terres qui
se refusent & la production , qui se borne,
pour I'arrondissement de Villefranche , au ble
et au mais ; pour celui de Saint-Gaudens , au
seigle , au mais , au sarrasin, a la pomme de
terre, aux haricots. Le chitaignier y est aussi
une ressource alimentaire. Dans Parrondis—
sement de Toulouse et dans celui de Muret,
la vigne , le blé, le seigle, I'orge, Pavoine,
le mais, la vesce, se cultivent avec la charrne
attelce de beeufs , vaches ou mules; dans les
terres legéres, la moitié est en blé, seigle ou
avoine , l'autre moitié en jachére; dans les
terre-fort, le mais succéde aublé, et au mais la
jachere.

D. Quel est le rapport de la récolte & la
semence dans ces diverses parties ?

R. Dans Varrondissement de Toulouse , et
et dans celui de Villefranche, on n’obtient en
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moyense que 5 4 6 fois la semence du ble , du
seigle, oude avoine ; mais lemais réussit mieux
dops ctrlm de \1I|C|1Lml.lm, ou il donue 85
fois la semence , tandis qu'il donne senlement
7 dans celui de Tonlouse.

I arrondissement de Muret est inférieur aux
deux premicrs pour la production des blés )
des avoines , du seigle et aussi du mais, qui
IIC donne pas an delh de 6o fois la SEMEnce ;

elut de Saint-Gaudens est encore au-dessous.

Quoique les travaux de culture s'exécutent
gencralement avec des beeufs , néanmoins le
Gers, I'Agenois, le Quercy , le Peérigord
alimentent les étables et les bourlmrlcs, on
voitdone que, pour le produit des terres comme
pour I'éducation des ]JCSU&UX, lagriculture
peut faire d'immenses progres, et ereer une
grande masse de capitaux quilu manguent.

0. Fournissez-nous un exemple de la ri-
chesse agricole d'un autre departement.

R. Comparons en effet le departement de
la Haute-Garonne avec le departement du
Nord , par exemple , dont la superficie est de

81,42.*"_ hectares. Nous avons dit plus haut
que la superficie de la Haute-Garonne était de
642,533 hectares. Le département du Nord
a 60,664 hr‘chrea de bois, celui de la Haute-
Garonne 44,438 ; il y a donc bien plus de
terre ]ihl‘c que d:ms le Nord. Une partie. des
1’}'1‘(',néu1 est inculte; en outre les vignes en-
levent & la culture une partie notable des
terres & ensemencer ; mais dans le dcpar[cmcm
du Nord 5,603 hectares sont en marais ,
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2,194 en ctangs, 111 sont en mines de char~
bons et carriéres; les terres en culture n’y
sont reellement que de 323,965 hectares, aux—~
quels il fant joindre 116,773 hectares de prai-
ries naturelles et 28,247 hectares en prairies
artificielles ; mais la culture en est telle, que
I'hectare donne en moyenne de 19 4 20 hecto-
litres en hlé , de 36 4 fo hectolitres en orge ou
en ayoine.

La production totale du département de la
Haute-Garonne , en calculant en moyenne sur
les dix dernitres annces, a été de 1,172,012
hectolitres de blé, celle du departement du
Nord a été de 1,733,577 le seigle ne figure
dans la production de la IHaute-Garonne que
pour 150,000 hectolitres , elle s¢léve au dou-
ble dans le département du Nord. Dans le dé-
partement de la Haute-Garonne , le mais, le
sarrasin, 'orge et 'avoine ne peuvent égale—
ment s¢ comparer aux meémes productions du
département du Nord qui n’admet pas le mais,
mais qui récolte £00,000 hectolitres de meteil ,
tandis que le département de la Haute-Ga-
ronne n'en produit que 60,000. La pomme
de terre fignre encore pour 443,916 hectolitres
dans la production du département du Nord.

Nous avons vu plus baut que la culture du
département de la Haute-Garonne était gé-
néralement faite avee des beeufs ; celle du de-
partement du Nord s’y fait avec des chevaux ;
néanmoins le département du Nord posstde
28,000 beeufs ou taureaux et 250,560 vaches
ou génisses , tandis que le département de la
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Haute-Garonne ne posstde que 38,395 heeufs
oun faurcaux et 57,2"9 vaches ou "‘Ll]lSacR

D. La nature des terres du (iL]_]al[L!I’l{‘]lt du
Nord n’est-clle pas supérieure & celle du dé-
partement de la Haute-Garonne ?

R. L'analyse chimique des terres du depar-
tement du Dord comparée a celle du dépar-
tement de la Haute - Garonne , mne laisse
aucun doute que la fernlite du dépariement
du Nord ne soit due & sa culture. On cougait
en effet qu'un departement qui noursit 4 |e-
table , outre les hestiaux que nous avons in—
mqu&,b, 188,693 brebis ou moutons , 80,000
pores , 75 {')33 chevaux pour I'ag riculture ou
le Erampn ., 12 4 13 mille ]Joulama ou pou-
liches , doit avoir une masse (Ju, fumiers telle ,
que toute production doit musnr aussi le
tabac et le lin figurent pour 2 4 3 mlllious de
kilogrammes , en ouire ll:, colza , la cameline ,
le pavot, te chenevis , Peeillet, y oceupent,
pour étre convertis en huile , }J]I.[‘"-]CUI‘S mou—
hins mus par la vapeur, et !11(3 de 300 mus
par le yent ou I'ean; les vaches fourmssent
prés de 5 millions de kllot' rammes de heurre )
et | 500 000 kﬂogmmmcs de fromage , aussi
le 11:1\*01 , la carotte, la betterave , Ia pomme
de terre , les clmux cavaliers , lc colza , les
lourteaux de lin, se mélent & la luzerne, au
tréfle , au sainfoin , au foin, pour varier leur
abondante nourriture. Nous avons dit quel
était 'assolement du département de la Haute-
(Jdmrm(‘ : celui du département du Nord est
genéralement divisé-en trois soles; la premiere

Lrd
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consacrée anx plantes sarclées, telles que le
tahac , le colza, la betterave, la carotte , le
navet , la fitwe , et aux plantes textiles et oleagi-
neuses ; la seconde sole st consacrée anx cérea—
les , mais tout le fumier a été porté sur lapre-
mitre ; la troisitme sole est consacree aux plantes
dites légumineuses, parmi lesquelles le tréfle
occupe la plus grande place. Ainsi un tiers est
consacre & la culture de plantes précicuses pour
les besoins desfabriques, un tiers dlanourriture
de Fhomme , et Paupire tiers & la mourriture
des bestiaux. On a soin, dans cet assolement,
de ne-point replacer la culture dans les mémes
parties ; ainsi dans la premitre sole , les plantes
& racines charnues prennent la place des
oleagineuses , et wice versd.

Lrindusirte manufacturidre est ézalement si
active , que la population du <:lr'-[_nu1'-?cmei1t du
Nord est de 62,648 individus, tandis que celle
de la Maute-Garoune , bien plus ctendue en
superficie , n’est que de fo7,013 dmes.

£, A quelle cause Ie département don-il
cette superiorite ¢

R. Le sol de la Flandre , uni , coupé de ri-
vitres navigables , d'un climat tempére , ha-
bité dés les premiers temps , a éte, depuis Cesar
jusqu’a nos jours , & canse de ses vastes plaines,
le theédtre de nombrenses batailles ; les vain-
queurs , pour conserver fenr conguéte , dimi-
nugrent successivement les charges qui pesaient
sur les peuples , et augmentaient leur liberte.
Augsi la Flandre , long-temps avant la révo-
lution francaise , éfait déji la province ol la
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noblesse avait le moins de priviléges , ol la
propriété avait le plus de securite. ALISS‘I de
toutes parts la Impuhmtm des pays circon-
voisins y ctait attivée par Passurance que le
travail y était libre et encouragé, L'instruc-
tion a ete aussi plutdt 1r11'111duc dans cette
provinee , 4 cause des hommes d’¢tat, des offi-
ciers habiles que lentretien de ses grandes
places fortes y a successivement amencs. Ftant
done plutot civilisée , cette ]nmmcc devait
faire les premiers progres , et étre le berceau
de agriculture. Le dcp.}l‘lcmcut de la Haute-
G,u‘omle , fatsant p'utle des anciennes pro-
vinces du Languu.uc et de la Guienne , était
courhé sous le joug de la féodalité , et sous
celui non moins pesant du fanatisme religicux.
L'emancipation (ll() ces provinces ne Lhi pas
de fort loin ; anssi les ]Jioﬂrcb de I'industrie
agricole et manufacturicre n’ont puy étre bien
rapides. loi!(' est Pinfluence des institutions
sociales : la liberté vivifie tout , tandis que le
despotisme frappe de stérilite les contrées
méme les plus fertiles.

Le departement du Nord doit aussi les cau-
ses de la prosperité de son industrie agricole ,
i I'excellence de ses instrumens de culture ;
la charrue de P'arrondissement de Lille a servi
de type aux meilleures charrues connues ; U'a-
gncul*mc du do}mrtcmmt de la Haute - Ga-
ronne a fait depuis vingt annces dimmenses
prnnl‘u ils sont dus en partic i une Sociéte
d’ \ﬂu(‘ultule ; qm a usé de tous les moyens
qui ¢taient en son pouwn , pour propager
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les meilleures meéthodes , récompenser le zele
des agrenomes qui onl amelioré la charrue.
Les plaines de Launac , de Thil , de Daux , ete.,
ont et¢ converties, par des marnages hien en—
tendus, en plaines fecondes ; la propricte, al'a-
bri désormais de tonte atteinte par nos ms-
titutions , peut se livrer avec toule sécurite
aux entreprises que la science revele , et lors—
que Pimstruction aura pénctre toutes les clas-
ses , les préjuges et la routine feront place A
une culture judicieuse.

D. Quelle est dans le département de la
Haute-Garonne la valeur du matériel neces-
saire & une paire de labourage , et du capital
annuel en circulation.

R. T est d’'usage qu'une paire de labourage
suffise aux travaux de 30 arpens, dont 10 en
ble , 10 en mais, 10 en jachére dans le terre-
fort , ou bien 15 en ble ou seigle, et 15 en
jachtre dans le ferrain léger. La valeur de
cette paire de beeufs est en moyenne de Hoo fr.
L’attelage se compose d’au moins deux char-
rues , deux jougs ayec leurs courroies, et Fon
ne peut se dispenser d'une charrette et d'une
herse ; en outre, le laboureur etant paye i
Pannée , lorsque le terrain est trop sec ou trop
humde , 1l s’occupe & des trayaux a bras , qu
necessitent une héche ( pelevers) , une houe
(foussou ) , une pioche ( rabassicre ) ; ces di~
vers objets elévent le matériel & une valeur de
goo fr. environ, dont l'intérét s'emploie an-
nuellement ; le matériel se dégrade en outre
de 1/; chaque annce; le proprietaire a done
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d’abord pour capital annuel en circulation les
deux sommes suivantes :

45€ intérét du matériel goof
150 deégradation de 1/ de goo
En outre , on donneannuellemeént pour gages
au laboureur 5 hectolitres de blé, 5 hectolitres
de mafis ; on luiabandonne le produit de Ia moi-
ti¢g d'un arpent , quil cultive en mais , et
pour 15 fr. de valenr de bois ; il recoit 3 fr.
par hectolitre de gages , de sorte que le capi-
tal qu'il emploie est le suivant :
100f pour les 5 hectolitres de blé ;
5o pour les 5 hectolitres de mais ;
30 argent ;
15 hois ;
4o pour la valeur du /, arpent,

235

} 195 fr. oo

A ces dépenses 1l faut joindre les suivantes:
10 hect. ble pour semence.. . 200f
1 heets 5/ mals . Ly U 29sho
Emottage de 10 arpens. . . . 10
1g de la récolte pour battage

soit toohect. . . . . . . . 222,90
i/s pour le mais. . . . . .. 160,60
Journées aux fossés , aux

goultitres , ete. . . . . . fo,00
Id. auxchaumes, 4 3f 50. . . 35,00
Impositions, 4 5%.. . . . . . 150,00

830,30

En évaluant & 12 livres par jour le foin né-
cessaire , on a besoin de 44 quint. & 4 fr. 176%
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En outre , il est impossible d’entretenir la fé-
condité du sol avec les fumiers de la paire de
beeufs , qui ne fourniront guére qud 4 ar-
pens ; il vestera donc 6 arpens gui exigeront
au moins 24o fr. de fumiers ; enfin, on ne
peut estimer & moins de 3o fr. la valeur loca-
tive de habitation nécessaire au laboureur et
a ses hestianx.

Ces diverses sommes réunies forment celle
totale de 1676 fr. 30 c. pour capital annuel en
circulation. J'ai suppose que le prodnit était
de 100 hect. deblé , et de 100 hect. de mais,
dont les deux valeurs sont de 3oo00fr., de
sorte quil reste net 1323 fr. o ec. ou
A4 fr. 12 c. par arpent. Si l'on a acheté &
goo fr, Varpent , on a placé environ 4 5
pour 9%, Le second cas suppost est celui des
terres plus legéres ; la rente de la terre y
est moindre , parce que les frais y sout plus
considérables ; il fant pratiquer sur 15 arpens
un émottage soigné , les journées aux fosses et
aux rales d’ecoulement y sont plus nombreuses,
plus de fumiers sont necessaives en supposant
le revenu le méme , c’est-d-dire , de 3000 fr.
en representation de 1Ho hectolitres de ble ,
le produitnet par arpent sera reduit & 31 fr. ;
mais ces terres se palent un peu moins ; si lon
suppose 8oo fr., on n'aura placé qu'd 4
pour ¢/, environ.

Maintenant qu'an lieu de la jachére on fasse
des fourrages, on se trouvera dispensé dessom-
mes marquees pour la nourriture du bétail , et
de celles pour fumiers , on aura en outve des
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produits nouveaux & yendre, et I'on donnera
de plus & son terrain une valeur supérieure an
prix d’achat.

Jai pris le cas d'une culture soignée , car
beaucoup d’agriculteurs ne se procurent des
fumiers ni chez eux ni au dehors , aussi n’ob-
tiennent-ils que 2 ou 3 pour ¢/, de leurs capi-
taux , et la valeur de leur propriété va-t-clle
en decroissant d'une maniére progressive.
Néanmoins ils n'ignorent pas quune paire
de vaches , dont un travail moderc paie la deé-
pense , fournit 8o fr. de profit sur foo fr. de
capital ; qu'une jument pouliniere d’une va-
leur de 200 fr. peut donner une mule de 150 fr.
de valeur ; qu'une brebis rend prés des 2/; de
son prix dachat , ete. Clest sans contredit
Pabsence de fourrages et de capitaux qui per-
pétue une telle penurie.

D). Quel doit étre le capital nécessaire pour
une exploitation agricole?

R, Outre le capital indispensable pour exé—
cuter les travaux que I'état actuel des choses
cxigf_: , EL que nous avons vu élre (!’cm‘i—
ron 48 fr. par arpent , on ne peut se livrer &
aucune amélioration importante , ni modifier
le régime habituel sans un capital qui se re-
produit avee un hénéfice trés—¢leve , si on
est guidé toutefois dans ses entreprises, par
le savoir agricole , et par l'esprit d’ordre qui
est la garantie d'une bonne administration,

Il n’est pas possible d’établir ici d’une ma-
nitre ahsolue quel doit étre ce capital ; il dé-
pend des exigences du sol, qui peut récla-
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mer le marnage , de la qualité et du nombre
des bestianx qu’on se propose délever , de la
speculation plus ou moins ¢tendue & laguelle
onveut se livrer; mais il est aisé de se convain-
cre , quele capital employé généralement en
France, et en particulier dans le département ,
n'est que moitié de ce quil devrail étre. Dans
les contrées renommées pour leur caliure , il
est en effet double par arpent de celui employé
en France; ainsi, par exemple, en Angle-
terre , il est de 100 fr. environ par acre, cetie
mesure c':r_]uivaut a 4o ares b/ eentiares ou /4
de notre arpent ; la difféerence de produit net
suil aussi cette proportion.

L'instraction ct les capitaux , ces deux
moyens de perfectionnement de toute indus-
trie manquent ainsi a I'industrie agricole ; celui

ui veut devenir un véritable cultivateur doit
doncs’efforcer d’acquérir 'un et autre.

DES BOIS ET PLANTATIONS.

D. Quels soins réclament les bois ?

R. Les diverses varietés du chéne compo-
sent la majeure partie des bois du département,
a lexception toutefols de l'arrondissement de
Saint-Gaudens qui renferme des bois résineux.
Llexploitation du chéne s'opére dans les bois
particuliers , dans les limites de 10 4 15 an-
nees d'ige; la coupe doit en ére netie, et
s'effectuer au plus tard dans les mois de février
et mars. Le récepage conseillé par les uns,
repoussé par les autres, est une opération
delicate , qui peut compromettre I'ayenir d'un
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bois , lorsquelle n'est pas faite avec circons—
pection. Pour bien comprendre ce travail , il
faut en effet examiner que les racines se réu-
nissent toutes dans un but commun , celui
d’assurer d’une part la stabilite de I'arbre sur
le sol , etde lui porter de I'autre le tribut de
leurs diverses absorptions. Si donc on coupe
Ie chéne 4 un ou deux pouces au-dessus de [l)s.
partic de la tige ol toutes les parties nutritives
amencées par les sucoirs des racines se rénnis—
sent, des jets vigoureux surgiront de toutes
parts , en remplacement de la tige enlevée,
qui faisait son profit de tous ces sucs nourri-
ciers ; mais au contraire si la hache a pénétré
an-dessous du point de concours , tous les ef-
forts de la séve sont dés-lors anéantis ; le bii-
cheron a volontairement fait cesser aux raci-
nes les fonctions qu'elles doivent remplir.

Aussilor que Pexploitation est terminée , or-
dinairement & forfait, et que 'on paie de 25 4
28 sols par biicher , contenant un pew plus
de deux stéres et par cent de fagois de pique ,
il est bon de proceder avant la pousse i I'enlé-
vement complet , afin que le betail et les char-
reites n’'y péncttrent plus ; ceite époque est
ordinairement les quinze premiers jours d’a-
viil. On a dii s’'occuper, dés le mois de mars ,
A visiter les claivitres, et A aviser aux moyens
de les garnir de plantations convenables.

D. Quelle qualite d’arbres est la plus
avanlageuse pour parvenir & repeupler les
bois ?

R. On. ne peut espérer de faire é.‘éussir le
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chéne , dont la croissance est lente , et qui
serait bientot ctouffé par les mises nouvelles ,
sans des soins extrémes , qui consistent 4 con-
server le chéne en pépimiere jusqua Iige de
7 ou 8 ans , & Venleyer avec son pivot , lors-
que la terve est fortement humectée , et i le
placer dans des trous bien approfondis. On
préfere une voie plus courte et plus' économi-
que ; on emploie généralement des arbres qui
tracent , tels que l'acacia , larbre du Ja-
pon , ete. ; il est bon de les avoir chez soi en
pepiniere , pour les transporter a proportion
dans les tranchées ouvertes & cet effet dans les
clairiéres. Ayec ces soins , ef en proscrivant
an bétail entree des bois jusqu’a Uepoque du
neltoyage , qui a lieu aprés 5 ou 6 ans de
CUTII)[? 3 Slli'\Tﬂﬂt f{]le Ie.‘i I[}j.SC.‘i ont él(:' Pllls on
moins vigoureuses , on parvient i avoir des
bois qui présentent un épais fourre.

Quant aux propriétaires de foréts , leur
aménagement se fixe sur la vigneur du sol ,
et la %lurc'c de la végetation , qui en est la
conséquence. Dés quelle reste stationnaire ,
il est opportun de couper et de tenir note de
Page et du produit des coupes ainsi reglées ,
afin d’étre fixe sur leurs diverses valeurs ; les
tiges reservées doivent étre isolées , etannon-
cer de la vigueur ; et aux coupes suivantes ,
on les visite ayec soin, pour juger si elles
doivent étre conservées de nouveau, pour ser-
vir & la construction ou au charronnage.

D. Comment se forment les pépinicres ?
R. Le terrain qu'on destine & former ung
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¢pinitre doit, comme pour une vigne , étred¢-
foneé avant Uhiver; des le mois de mars, on
coupe sur les arbres qui viennent de boutu-
res , telles que les varictés de peuplier et
d'aulne , le mirier des Philippines , etc. , des
pousses de Iannée précédente , de 12 4 15
Souccs de longueur ; on les plante le long
‘un cordeau au moyen d'un plantoir, a la
distance d'un pied; on les enfonce jusquaun
deuxitme ou troisieme eeil. On laisse entre les
rangées un espace double , afin de pouvoir
elaguer les mises , travailler le pied suivant
que T'herbe s’y présente plus ou moins fré-
quente. Pour les arbres qui viennent de se-
mis on de noyaux, on se borne & faire des
raies de deux ou trois pouces , dans lesquelles
on place les pepins ou les graines dont on a
fait provision , et que l'on recouvre légere-
ment de terre meuble. Quant aux glands et
aux noyaux , il estbon de les faire préalable-
ment stratifier dés Pautomne 4 la cave dans
du sable. On éclaireit & I'entree du printemps
suivant ces divers semis , de manitre & leur
laisser une distance d’au moins un pied : si
méme on veut mettre & profit les jeunes pous-
ses , on les repique dans de nouvelles raies ,
en ayant soin de les ététer & fleur de terre.
Clest sur lesnouyeaux jets qui en proviennent,
que on pratique les diverses grefles convena-
bles & chaque espéce.
D. Quels sont les avantages principaux de
ces pepimeres ainsi formees ?
B. I'établissement d’une pépinitre sur un
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domaine , donne & pen de frais les moyens de
Vembellir par des plantations d'arbres utiles
dont le succes est infiniment douteux lorsqu’il
faut les acheter au loin; on a en outre, par la

grefle oll)érée sol-méme ou en sa presence, la.

certitude deplacer chaquoesptee dansla position
et dans le sol qui lui convient. Six & sept mille
sieds d'arbres peuvent étre produits par un
hemi-arpcut de terre, et fourniv ayec abon-
dance & tous les besoins.

Depuis le commencement de automne jus-
qu'a la fin de mars , on peut disposer de tous
les momens perdus pour metire & demeure des
arbres qu'on ne déplage quinstantanément ,
et qui n'ont colté que quelques journces de
sarclages , d’émondage, de greffe, ete. Tlest
peu d’arbres qui ne gagnent chaque année
une valeur bien supéricure A tous les menus
frais qu'ils ont nécessités , méme en contribuant
largement & tout ce qui doit assurer leur com—
pléte vegeétation : faute d'une pépiniére , beau-
coup de propriétaires reculent devant le ca-
pital que réclamerait une plantation générale
de leur propriété , et cependant en garnissant
d’arbres utiles toutes les portions qui peuvent
Vétre , sans nuire A la culture , la valeur d’un
domaine s’aceroit annuellement. Au reste, plus
les deéfrichemens de bois se multiplient, plus
Putilité des plantations doit étre appréciée afin
de doter I'avenir.

L’émondage de l'ormeau, du platane, du
tilleul, du }JGIIPH(:I‘ , offte une ressource pré-
cieuse pour les troupeaux, pendant la sason
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hivernale, On a soin de pratiquer cet émon-
dage & la Saint-Barthélemi , et de laisser bien
secher les fagots avant de les rentrer. Le pétre
trouye dans le résidu un chauffage qu'on ne
pourrait se dispenser de lui donner ; ainsi dans
cette pratique tout a un but d’utilite. Enfin ,
aprés-avoir pourvu aux besoins d’arbres &
fruit, de construction ou de charronnage,
Parbre qui doit exciter au plus haut point la sol-
licitude du cultivateur est le mivier.

D. Comment cultive—t-on cet arbre ?

R. Le miwier des Philippines vient de bou-
tures ; il est done facile de le multiplier. Quant
au mirier blanc & fenilles moyennes, 1l vient
de semis ; on en forme ainsi des haies on des
plantations régnliéres.

Des traités spéciaux ayant été faits sur cetfe
culture, et sur les soins qu'exige le ver & soie ,
ces excellens ouvrages doivent étre consultés
pour tous les détmls que cette spéculation
exige ; voici les faits les plus saillans :

100 miiriers peuvent suffire & nourrir denx
onces de graine de ver a soie ; chaque once
produit en moyenne un quintal de cocons ; on
peut caleuler que les frais pendant les six &
sept semaines qui s'ecoulent depuis linstant
ou le ver sort, jusqu'd celui ot les cocons sont
formés , s'élévent a 5o francs par quintal; et
si V'on file la soie, on la vend 4o francs le kilo-
gramme.

I’arpent de terre dans la Haute-Garonne
contient 175/ cannes carrées ; ainsi un arpent
consacr¢ & une plantation de miiriers espacés
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de prés de trois cannes , pourrait contemr 200
miiriers, et étre entoure de haies qui donne-
raient un suvcroit de femilles ; DPintervalle
pourraitadmettre quelques legeres récoltes , qui
compenseraient les frais de taille , de labour,
ete. Ce simple apercu donme une idée des
ayantages de pareilles plantat




NOTIONS ABREGEES

D’ARPENTAGE.

D. COM]\IENT mesure-t-on la superficie d'un
champ ?
R. Pour se faire une idée de Iétendue
_ d’'une piéce de terre , il faut d’abord fixer dans
son esprit une surface plus Petite et facilement
appreciable , telle, par exemple, quun petit
carré ayant un décaméire (dix metres ) de
longueur sur autant de large , ou méme, sui-

vant I'usage du département , ayant unc canne:

(5 pieds 6 pouces 4 lignes /s, ou 1 metre
706 millimétres) de long sur la méme largeur:
alors quand on dira qu'une picce de terre
contient tel nombre de petits carrés d’une
canne , on aura unc idée plus nette de son
étendue.

Pour connaitre plus graduellement quel
nombre de petits carres d’'une canne peut con-
tenir une piéce de terve ou de pre & mesurer,
on commence d'abord par examiner une trés-
petite piece qui forme un carre long , ou un
carré exact ; on suit chaque contour extréme
du champ, au moyen d'une mesure d'une
canne de long ; on place un piquet & chague
canne, Si lon suppose maintenant fous les
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points de division réunis avec les points corres-
Pondam d:l coté oppos¢ , par des cordeaux,
fa petite piéce sera le}SLC comme une chambre
carrelée , en petits earres d'une canne. Si, par
cxremp.[e , chaque co1¢ contient huiit divisi
comme dans la figure suiyante :

g, A
o
-1
k=23
=
(& Bt
(]
-
5L T e
Fig. B
o |
-
o
[~
-

1 8. F 4.5 & 7 B8 g a0

en commencant & la premiére division de la
figure A , 1l se trouve 8 carrés au dessus , au-
“tant 4 la seconde division , ce qui fait 16 , au-
tant 4 la troisiéme , et ainsi de suite jusqu’a la
huitiéme ; le nombre des carrés s’éleve a 6.4,
c'est-a-dire au nombre de divisions marquées




D' ARPENTAGE. 93
sur un des cotés multiplié par le nombre de
divisions marquees sur 'autre,

Si Pun des e6tés avait 10 cannes, comme
davs la figure B, et lautre coté seulement
5 cannes, on trouverait de méme 50 petits
carrés d'une canne, ¢'esi-i-dire 10 multiplié
par b ; dés-lors toutes les fois qu'une pitce de
terre aura la forme d'un carre exact, ou d’un
carré long , tout se réduira done & compter le
nombre de cannes que contient le plus long
coté, et & le muluplier par le nombre de
cannes contenues dans le plus petit ; I'on aura
aipsi le nombre de petits carves d’une canne
que renferme la piéce.

L’arpent de Toulouse contient 1,754 petits
carres d'une canne , ce quion exprime plus
briévement en disant que I'arpent contient
1,754 cannes carrées.

Donc le demi-arpent, ou 2 pugnéres, con-
tient 877, la pugnere 438 1/, 5 le boisseau qui
n'est que le 1/ de la pugnére coniient seu'fc#
ment 55 canues; ainst la premicre figure A
surpasse le boisseau , et la figure B lui est un
peu inférieure.

D. Sila pitce de terre renferme des pointes ,
comment la mesurer 7 - '

R.1l faut d’abord éviter autant que possible
de donner cette forme aux pieces de terre,
parce quil y a toujours perte de temps a la—
bourer ces pointes ; mais lorsque la méce est
ainsi irréguliére, comme la figure suivante,
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E a A

on mesure toujours ce qui ala forme du carre-
long d’aprés le mode indique ci-dessus; et
uant a la pointe A B C restante , il est facile
e voir quelle ne serait .que 1.1 moitie d'un
carré-long qui aurait A B et B C pour cbtés.
On mults I-iicr.i donc le nombre de cannes con-
tenues da.ns A B, par le nombre de cannes
conlenues dans B C , et on []1‘(‘{1[118. la moitie
du produit. On joindra ce resultat & celui de_]a
obtenu en mesurant la partie A B D E,
]a somme indignera le nombre de cannes ral‘
rées contenues dans la piéce, et conséquem—
ment son rapport avec I arpent.

On ne doit pas étre embarrassé de planterle
jalon au point B, car il suffit de porter, &
partir du point D , le méme nombre de cannes
contenues dans le ¢6té A E ; mais s1 on vou—
lait agir d'une maniére plus expéditive encore,
on peut se servir d?une équerre que Pon pré-
pare soi-méme facilement. En adaptant i la
téte d’une canne une petite prece de bois tra-
versée par deux traits de scie & U'équerre , ainsi
que le veprésente le dessin suivant :
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0 On plante la canne au point A
]ai:l] de la figure précédente , et on
regarde par la fente 11. On
tourne la canne jusqu’a ce qu'on
¢ apergoive le point E, ol 'on
place un jalon , cest-A-dire ,
une barre plantee en terre sur—
montée d'un voyant ; ensuite on
regarde par la fente O O, etl'on
place le jalon sur la ligne D G,
a Pendrait ot on Papercoit par
la fente O O. Ce jalon est ainsi
placé ( ce quon appelle) d’é-
querte. Avec cet instrument, et
un aulre qu,OIl DoImnme L';L‘!m})ﬁs 3
et que Fon peut fare so-méme,
en assemblant deux barres de
saule, desix empans delong, aux-
quelles on laisse un écart d'une
canne , on est en état d’arpenter
L/ tres-bien soi-méme.
La figure c.i—nErEs donne une idee de ce
compas , si facile & exéeuter.

&
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Si la pitce & mesurer a la forme suivante,

ABC,

On se transportera avec Péquerre surun des
cotés A G, par exemple , jusqu'a ce que , aper-
cevant, par un des traits de scie, les points A
¢t G, on découvre aussi lepoint B ; ce sera, je
quppose , en D. Alors on mesurera le nombre
de cannes que contient A G, que 'on multi-
pliera par le nombre de cannes contenues dans
D B. La moitié du produit représente I'étendue
de la piéee. La raison de ce procédé est comme
ci-dessus facile & concevoir ; car onvoit bien que
la }m,cc A BG ne serait que la moiti¢ d’une
pitce qui serait carrée comme A E F C. Tl est
en effet facile de remarquer que la partie ADB
n'est que la moitié du carré-long ADBE, et
que la partic BD Gn’est que la mome du carreé-
long BD CF. Donc aussi la piece A BC n'est
que la moitié¢ du carré qui aurait AG et DB
pour cotes.

Enfin , 1l peut arriver éncore que P'on doive
mesurer unc Pu.rc de terre f[u1 so1t 1rreguhr1‘
comme la suiyante :



_Rienne serait plus facile que d’arpenter cette
picee,, si ce que nous avons dit plus haut a été
compris , ¢ar il n'y aurait qu’e‘z réunir detix
points opposés par une ligne de jalons , telle
que BD , par exemple ; alors elle se trouve
décomposée en deux piéces 4 trois pointes
( triangulaires ), et nous venons de voir com—
ment on parvient 4 mesurer des piéces qui
ont cette forme : Il suffit, avons-nous dit, de
suiyre ayec Uéquerre sur la ligne B D, jusqu’a
ce qu'on découyre le point A par le trait
de scie , et d’y planter Pequerre ; ce serait en
E je suppose; il ne reste plus qu'd mesurer
B D, et AE, i multiplier les deux nombres ,
et prendre la moitié du produit. Ainsi, siBD
a 18 cannmes, et AE 5, le produit sera go
cannes ; et la moitié 45 représente le nombre
de cannes carrées contenues dans la partie
ABD. 1l ne reste plus que la partie B C D
A évaluer; on opére de méme, On proméne
Péquerre le long de BD , de manitre & voir
les points B et D par un trait de scie, et
le point G par Pautre trait. Je suppose que
ce soit en H que I'on apergoive le point C,
alors B D a éte mesuré, et s'est trouvé de 18
cammes ; il ne reste qu'a voir combien de cannes

g9
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contient G H. Je suppose qu'il contienne 8§
canues ; on multipliera 18 par 8 , ce qui don-
nera 144, dont la moitié, 72, exprimera le
nombre de cannes carrées contenues dans la
pactie B D C. Ainsi, la superficie 45 cannes
carrées , ajoutée & la superficie 72 cannes
carrées, donne l'étendue totale de la pitee
A BCGD , qui serait ainsi 117 cannes carrees ,
ou un peu plus de deux boisseaux, puisque
nous avons yu plus haut que le boisseau con-
tient 54 eannes carrees.

A laide des notions simples que nous ve-
nons d’exposer, on ¢prouvera peu de diffi-
cultés & vainere; car une pitce de terre, si
irrégulitre qulelle soit, peut se mesurer en la
divisant par parties qui forment , soit des piéees
4 quatre cotes reguliers, cest—i-dire, des
carrés exacts , ou des earrés longs, ou bien
des pitees & trois pointes , qu'on nomme Zrian-
gulaires. Je suppose en effet le cas suivant :

La pitce A BCD E T est trés-irréguliere ;
néanmoins , en réunissant les deux pomts les
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plus {"lnigrlf,.s A D par une ligne de jalons ,
on opérera sur (‘Clte higne factice la flf,{'nmpo~
sition de la piece. En ia parcourant avec Ie~
querre , et en faisant des stations en G lors-
qu'on apergoit le -point ¥, en H lorsqu’on

‘apercoit le point B, en I lorsqu'on apercoit

le point K, en O lorsqu’on apergoit le point
C, on voit ainsi que la pitee se trouve com-
posée du triangle AG F, dont la superficie
est la moitié du produit du cote A G, qui se
trouve de 16 cannes, par le n:ot(, G T qui est
de 14, c'est-2-dire que la pidce triangulaire

AGF rcnfcrme 112 cannes carrées. Vient
ensuite la pitce triangulaire A H B ; si A Hest
de 31 cannes, et H B de 8 cannes, cette picce
contiendra 124 cannes carrées, qui est la
moiti¢ du Pmﬂuﬁ de 31 par 3. Ensuite se pre-
sente le carré long F G I E, dont la super-

ficie s’obtient, comme nous I avom vu plus haut,

en mulup]mut le nombre de cannes contenues
dans G I, clest-i-dire, 31 cannes, par le
nombre de cannes contenues dans I' G ou I K
que nous supposous de 14 cannes : ce canc-
long contiendra donc 434 cannes carrées.
Au-dessous se prcscnlc, en suivant lmgoms
la llgne de nos ol)u'tuons , le carre- long
BHOC, dont le coté H O contient 16 cannes
de Hen 1 ,et7de Ien O, on 23 cannes, et
dont le cote H B contient 8 cannes ; ce carré—
long contiendra done 184 cannes carrées. Au-
dessus reste la partie triangulaive E 1 D, dont
le cote I D contientde T en O 7 cannes, et de
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O en D 3 cannes, cest-a~dire, que I D a 10
cannes , le cote T E a 1/ cannes; cette partie
triangulaire aura donc 7o cannes carrées, En-
fin, reste encore la petite partie triangulaire
COD; i CO a8 cannes, et O D 3 cannes ,
cette piéce confiendra 12 cannes carrées ,
moitie du produit 24 ; ainsi en ajoutant main-
tenant les nombres 112, 124, 434, 184,
70, 12, qui représentent les diverses opera—
1ions relatives aux six piéces , en lesquelles on
a divisé la piéce A arpenter, on trouvera
quelle contient 936 cannes earrées. Or, nous
avons vu plus haut que le demi-arpent contient
877 cannes carrées , et le boisseau 54 ; done
la piéce ci-dessus, ABCDEF, contiendra
un pen plus de demi-arpent et 1 boisseau.
Car , en réunissant 877 avee 54, on obtient
931 cannes carrées, ce qui se rapproche du
nombre 936 contenu dans la pidce qui a servi
d’exemple.

Mais , au reste , le jeune ¢léve des écoles ru-
tales , étant familiarisé avee Parithmetique ,
qui fait partie de P'enseignement , arrivera &
une exactitude rigoureuse , et obtiendra jus—
qua un vinglitme de boisseau prés la conte-
nance exacte d'une pitce de terre. Si , par
exemple , aprés un arpeniage d'une piece de
terre , on trouvait quelle contient 14,119
cannes earrées ; comme arpent contient 1754
cannes carrées , on regarderait combien de
fois 1754 est contenu daps 14,119 , c'est-a-
dire , qu'on ferait une division. Le quotient 8
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indiquerait que la piéce contient d’abord
8 arpens, et le reste 87 indiquerait un
bolsseau et demi et un neuviéme de bois-
seau , car le boisseau contient 54 cannes , le
demi-hoisseau conséquemment 27 , et le neu-
vieme du boisseau 6 cannes carrées.

En s'exercant fréquemment sur diverses
pitces de terre , on sera bientot familiarise
avec I'arpentage , qui n’a rien de difficile &
exécuter comme Lon voit. Cette connaissance
seryira au jeune cultivateur, & apprécier son.
travail , de manitre & ce quil puisse entre-
prendre & forfait diverses occupations, avee
Ia eertitude que la contenance exacte de som
travail lui sera payée ; ainsi , lorsqu'il fauche
des prés ou du chaume , qu’il defonce un ter-
rain a la béche , qu'il prend une vigne 4 plan-
tér ou & tailler , & fouir ou biner, ou sl est
chargé de la suryeillance d’un domaine, il
sera 4 méme de remetire aux ouvriers leur
juste salaire ; le compas lui sera encore utile
pour apprécier la longueur des fossés qulil
powrra prendre lui-méme ou donner a I'entre-
PI']SC.

Tout ce que nous ayons dit plus haut en
prenant la canne pour mesure , peut , comme
on le pense bien , s’appliquer & la toise, qui est
de 6 pieds, on au métre qui contient 3 pieds
11 Dhgnes 296 milliemes, ou & Fare qui- est
de roo métres carvés, ou i hectare qui est
de 1000 métres carrés ; le centiare est un mé=
tre carreé.

H*
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Ainsi, quelle que soit la mesure agraire dont
on voudra se servir , Iopération se guidera
sur les mémes principes ; alors seulement, au
lieu d’'un compas dontlécart est d'une canne,
on en emploie un dont I'écart soit la mesure
qui doit servir de base , ou, pour éire plus
expeditif, une chaine ayant 10 méires de lon~
%ucur. Alors on observera quel'arpent de Tou=

ouse renferme, 56 ares go centiares.
L"l PTI”‘I}CI(' 3 lfi. ares 23 cenliares.
Le boisseau , 1 are 78 centlares.

Le dcrm-hmsscau, o, 89 centiares.
Ainsi le demi-boisseau de terre renferme 8q
petits carres d'un métre , ou, comme nous I'a -
vons dit plus haut, 27 petits carrés d'une
canne.
Une application i la figure suivante ABCD
ne laissera aueune difficulté.

[0 &
- ¥ )
. 2l :
(] R -
Ll L L
"o 2 &
L} a1y -
A 15 el 5 B
E F

En portant Vequerre an point E, ot l'on
apercoit par I'un des traits de scie A et Bet
par l'autre D ; et au point I, ol Fon aper-
goit G ; la pice se trouvye divi isée en une piece
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& pointes AED , en un carré long EDGE,
et une autre piéce triangulaire GF B. Si A E
eontient 12 metres, et D E 15 métres, alors
la pitce A E D contiendra go meires carrés.
Si E I contient 24 métres, et D E 15 métres,
alors Ja pitce DE I G, qui est un carre long ,
contiendra 360 métres carrés, Si la pitce trian-
laire G T B se trouve avoir les cotes F G de 15
métres et F B de 12, clle renfermera, comme
la premitre , go métres carrés , de sorte que
la pitee totale renfermera 540 métres carrés,
ou 5 ares fo centiares , ¢’est environ 3 bois—
seaux un sixime ; car mous avons dit plus
haut que le boissean contient 1 are 78 cent.
done les 3 boisseaux contiennent b ares 14 c.
et le sixitme du boisseau o , 2q cent.

On voit que ces deux quantités réunies se
rapprochent de celle trouvee plus haut pour
Pétendue de la piéce prise pour exemple.

Les opérations de I'arpentage ont une foule
d’applications utiles ; c’est par leur secours
que l'on sera fixé sur la quantité de semence
Hu’une pitce réclame. Si on destine une partie

e picce déjh semée en cercales & recevoir du
tréfle oun toute autre graine de prairie artifi-
cielle , on y jettera , sans crainte d'erreur , les
quantités voulues. On appréciera de méme
la quantité de platre nécessaire pour stimuler
la végétation des fourrages ou de tout autre
engrais , amendement ou stimulant que 'on
répand 4 la main ou de toute autre maniére.

Je ne crois pas nécessaire d’insister davan-
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tage sur lntilité de cetle connaissance , qui
doit faire partie de l'instruction de tout agro-
nome qui veut établir sur ses propriétés un
bon systéme de culture.






















